

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año V.—Núm. 1.288

Palma de Mallorca.—Martes 21 de Julio de 1925

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

El centenario de Sagasta

¿Tiene oportunidad la idea de celebrar la fecha en que se cumplen cien años del nacimiento de D. Práxedes Mateo Sagasta? Tiene oportunidad; hasta creemos que es necesaria, como es necesario reavivar el recuerdo de aquellos hombres y de aquellos sucesos que se estilizan, libres de las impurezas de que sus contemporáneos les rodearon, a medida que se aleja el tiempo. La figura de Sagasta se acrecienta de día en día. Hoy no advertimos ya en ella aquel «tupé» con que le personificaban los caricaturistas de sus últimos tiempos, sino la recia contextura de uno de los más heroicos y fuertes luchadores con que contó el ejército de la Libertad.

La conmemoración de este centenario no puede tener otro simbolismo que aquél. Algunos han querido hacer abortar la idea sacando a relucir los defectos de la «vieja política», como si fuera Sagasta, y no los hombres que han venido detrás de él, los que mixtificaron las ideas y las instituciones liberales. Sagasta amó la Libertad por encima de todo, hasta el punto de arriesgar por ella la vida. Hoy una conducta así puede ser calificada de romántica. Hoy, ¿serían muchos los que trocarían las comodidades de la vida placida por los peligros ciertos de una defensa de sus ideas? Sagasta, junto con aquellos otros que organizaron la Revolución de Septiembre, corrió esos peligros en los que se jugaba románticamente la vida, por el amor desmesurado que profesaba a la Libertad. En cierta manera, son estos hombres unos héroes heroicos, cuya memoria debe ser enaltecida en todo momento. Y desde este punto de vista, es que encierra un simbolismo la conmemoración del centenario de aquel intrépido caudillo liberal.

Claro está que nos referimos al Sagasta de 1869, y hasta al de 1876. Si luego, el viejo luchador tuvo que plegarse a las circunstancias posteriores, culpa fué de los hombres que malearon, con sus pequeñeces, las conquistas, las «esencias» liberales por las que Sagasta consumió la primera mitad de su vida. Se plegó a las circunstancias, en las postrimerías de su vida política, trocando en abnegación resignada los ardores bélicos y los arrestos heroicos de su juventud. Aquel hombre de acción, conquistadas las libertades públicas, sintió al fin la fatiga de la lucha, y le alcanzó una parte de aquel cansancio nacional, que subsigue a los períodos de una intensa actividad material y espiritual. Al final, tuvo una inmensa abnegación, sirviendo como se ha dicho de pararrayos que atrajo las insidias de unos, las iras de otros y las inculpaciones generales. Sobre su figura, rendida por el trabajo y por los años, se acumularon muchísimas culpas, no propias, sino ajenas. Sagasta las aceptó, acaso para no descubrir la realidad, acaso para que no sufriesen merma ciertos prestigios y ciertas instituciones, acaso por participar él mismo de la errónea creencia, muy divulgada, de que la «verdad era materia peligrosa». Y fué, entonces, cuando se forjó la leyenda famosa del «tupé sagastino» sobre la cabeza de aquel hombre que había visto la muerte de cerca, y había sufrido persecuciones y amenazas, y había comido el pan del destierro, por el amor de la Libertad. El tiempo ha hecho justicia a Sagasta; y si no fué un político genial, fué un hombre de principios tan firmes y sólidos y sinceros que bien merece que se conmemore su natalicio.

No se celebra, como hay quien ha dicho, la «política vieja», sino el luchador fuerte, el que supo implantar en España las esencias liberales. No fué un hombre excepcional, pero fué inmensamente superior a los que en estos tiempos que corremos han tratado de continuar la Historia de España por caminos distintos de los que siguió el revolucionario de 1869 y el constitucionalista de 1876.

VIÑETAS DE MALLORCA

Olivos milenarios

Veinte años cuentan los familiares de Juan Morás que se pasara el gran poeta declarando con su habitual solemnidad, cada vez que el tema vegetal se suscitaba:

«Vraiment, messieurs, je n'ose pas décider quel arbre est le plus beau, si c'est le cyprès ou bien c'est l'olivier...»

Hasta que un día, al cabo de los veinte años, llegó a su tertulia y, sin más preliminares, como quien resuelve un problema de máxima urgencia, dictaminó:

«Messieurs, je sais déjà quel arbre est le plus beau: c'est l'olivier.»

Las razones que le llevaron a esta conclusión no las trasladó la anécdota; pero, desde que ando por estos campos mallorquines, alguna vez me he preguntado si es que habría venido en el entretanto a Mallorca; un viaje secreto y de incógnito, en todo caso no registrado por la Prensa local ni por sus biógrafos. Y la verdad es que es tema sugestivo imaginar las andanzas y emociones del poeta grecotancés (y tan griego como francés, realmente) por esta Grecia compendiada.

De lo que si no me cabe duda es de que no habrá poeta que, una vez contempladas estas oliveras mallorquinas, no resuelva el pleito de igual modo que el autor de las «Estancias». Muchos mortales, para quienes el árbol no es sino la fronda actual, podrían decidir en favor de otros ejemplares de mayor corpulencia o más soberbio ramaje o fruto más vistoso; pero un poeta, discernidor del matiz, y cuyos ojos no sólo ven el objeto presente, si que también su estela en el pasado, no vacilará. ¿Qué podría ni aun el baobab de las selvas africanas, con su talla gigantea y su esplendor foliáceo, junto al olivo menudo y desmedrado? El uno, el árbol del «totem», del canibal y del gorila; el otro, de Palas Atenea, de los patriarcas y de la Academia. En suma: el fétiche y el dios, el salvajismo y la civilización. ¿Quién titubearía? Y, realmente, ¿qué símbolo más perfecto podríamos hallar en el mundo vegetal de la cultura que este árbol de cultivo, y de tanta historia, y de belleza tan sutil, y de vida tan terca?

En punto a prosapia histórica, es seguro que ningún otro podría serle comparado. El olivo es el primer árbol que menciona la Biblia, aquel de que trae una ramita en el pico la paloma del Arca, cuando han descendido las aguas, como señal

del nuevo acuerdo entre Dios y la Creación—y de aquí que luego se haga de ella el emblema supremo de la paz—; David y Salomón incitan a su siembra, y sabida es la importancia de su óleo en las unciones, sacrificios y ceremonias rituales del pueblo hebreo. Y si de Tierra Santa nos trasladamos a los países clásicos, allí lo encontraremos también como alegoría de la paz y la victoria. Según la leyenda, Hércules lo trae de tierras hiperbóreas, en don magnífico a los hombres; Minerva lo prohija, y los vencedores de las panatenas y los juegos olímpicos reciben por galardón coronas trenzadas con las hojas del árbol sagrado de la Acrópolis... Pero ¿quién diría íntegra su historia de inacabable generosidad con los hombres, cuyo fundamental nutrimento llega a constituir en ocasiones? Una corteza de pan, unas gotas de dorado aceite y unos granos de sal; y ¿qué más precisa, realmente, la vida?

En cuanto a hermosa, ¿qué fronda podría ser equiparada en delicadeza a esta fronda cenefea, mesurada y tan etérea del olivo? Ninguna otra que se hermane tan íntimamente con el aire que la envuelve, hasta confundirse casi con él, para los ojos, a ciertas luces. ¿Y la tierna gracia de esta fronda ingrátida elevándose de este tronco áspero, rugoso, capaz de cobrar la apariencia del peñasco y las formas más extrañas y hostiles? Fronda maravillosa, que, siendo de hoja dura y lanceolada, tiene la misma exquisita susceptibilidad de la del álamo blanco, como ella verde y lustrosa por la haz y griscea por el envés, pero de tono cuanto más delicado y sin este vano tremor continuo. El más leve soplo de viento basta a mudar la súbitamente la color; he aquí que hace un instante era de un pálido verde azulado, y hela ahora trocada en un espectro de blanquecina púvsa. Ritmo cromático que ha permitido al poeta de «La hija de Iorio» una imagen de tan puro sabor rural como aquella con que la madre significa la turbación del hijo:

«Il tuo viso cangia di colore come quando l'ulivo è sotto il vento...»

¿Y cómo declinada a la gracia y aérea delicadeza de esta fronda, su virtud de tenacidad, de resistencia, al embate de las estaciones, única fronda de frutal que es

perenne? ¿Y el lino recato de su floración de esta diminuta rapa albar, que no quiere descollar entre las hojas, y escondidamente se va mudando en la drupa verde de la oliva, verde también como el follaje, tan puro y tan bello que no admita ya otro ornamento?

Pero si el olivo es el más hermoso de los árboles, con más razón puede aún asegurarse que los olivos mallorquines son los más hermosos de todos los olivos. Y los árboles más venerados de Europa, y tan ilustres como el sicomoro de Mata-riya, a cuya sombra quiere la tradición copta que se refugiara la Sagrada Familia, huyendo de la cuadrilla de Dimas, y como el cabrahigo de Buddh-Gaya, descendiente de aquel a cuya sombra Gautama trocárase en el Buda. Al otro extremo de la cuenca mediterránea, a unas quinientas leguas de distancia, yérguense otros árboles de linaje igualmente insignie: los cedros del Líbano, negros y taciturnos; pero estos, como los sacros supervivientes de Monte-Olivete, son ya solamente unos pocos, y estériles y en clausura, en tanto que los olivos mallorquines cubren con su libre fecundidad toda la isla y pueden contarse por millares y aun cientos de millares.

Los mallorquines llaman milenarios a estos olivos viejos, y hay quien asegura que muchos pasan cumplidamente del milenio. No faltan tampoco los que ponen en duda esta longevidad; pero con ello no hacen sino poner de manifiesto, a par de un feo escepticismo, su ignorancia. El olivo es árbol que puede vivir hasta cuatro mil años, y bastaría ver estos mallorquines para sentir que acaso aún se quedan cortos quienes les asignan diez siglos tan sólo.

Obstinadamente en pie, álzanse de la tierra con una majestad y pujanza de roca, como si en vez de raíces debieran prolongarse en un filón mineral subterráneo. El tronco aparece lapidificado, y en ocasiones en que nace junto a la peña de un valladar o de un rambllzó, su corteza se funde con la piedra, hasta el punto de que nadie, si no fuese por el follaje vivo, pensaría que bajo aquella costra púvsa sigue aún corriendo la savia animadora. Pero el prodigio vegetal lo constituyen las mil formas frenéticas y desesperadas que han tomado estos troncos, como si un huracán de espanto y de furioso dolor los hubiese retorcido y fijado para siempre en esta actitud delirante. Contrados sobre sí mismos, como en un espasmo de sufrimiento intolerable, se levantan penosamente del suelo; o bien, en una contorsión epiléptica que les llena de gibas y nudosidades como de músculos torturados, rastrean un momento por tierra, sin fuerzas para despegarse de ella; o, puestos en pie, se tienden desesperadamente hacia las alturas, en un ímpetu de fuga, amenazando el cielo con dos muñones horribles. El tema de Laocóon parece el motivo central de estos simulacros humanos. Monstruosos olidos, boas enormes, gigantescos pitones, envuelven y trituran en sus anillos inextricables a estos titanes frenéticos. Dicen que Gustavo Doré se inspiró para algunas de sus más trágicas visiones del «Infierno» en estos olivares mallorquines, y ciertamente que, al menos en las ilustraciones de la selva de los suicidas, parece descubrirse una reminiscencia de ellos, y que, al igual de los fieros árboles dantescos, podrían éstos clamar:

«Uomini fummo, ed or sem fatti sterpi.»

Y seguramente que aquí también podrían hacer su nido las Arpias si no fuese por esta fronda, más suave y espiritual que otra alguna y que con tan patética gracia corona el tronco tremendo.

Indeciblemente patético es también el contraste de estas terribles criaturas arbóreas con la risueña dulzura del paisaje en torno. Sobre este terrón rosado y este fondo de almendros en flor, de horizontes jubilosos, de patriarcal sosiego, de suavísima paz, el drama vegetal toma una fuerza de pesadilla. Y pocos espectáculos superarán en fantasmagoría y sobrecogimiento a la contemplación de uno de estos olivares avernales en la divina quietud de una noche de plenilunio, cuando parecen animarse y revivir en ellos el incubo atormentador...

Pero la emoción esencial es acaso la de su senectud. Si ya un monumento de materia inerte, dejado en pie por el curso destructor de los siglos, nos conmueve, ¿qué no harán estos monumentos vegetales, que no sólo han resistido al roer del tiempo, sino que han resistido vivos, siguiendo puntualmente el ritmo de las estaciones, floreciendo cada primavera y dando pródicamente cada otoño su cosecha a los hombres? ¡Ah, he aquí a los verdaderos patriarcas de Mallorca, a sus genuinos señores espirituales! De un extremo a otro de la isla los encontraréis poblando monte y llano: os acompañarán a lo largo del camino, escalarán con vosotros la sierra, os seguirán hasta la marina, no andarán cien pasos sin hallarlos, vigilantes y erguidos, dominando con su incontestable señorío el paisaje. Tierra olivifera por excelencia, al reparo y como bajo la tutela de estos abuelos milenarios se multiplica y crece la progenie joven. En lo más agreste, fuera de todo

PIROTECNIA

LA SONRISA DE SAGASTA

En tierra de pimientos y buen vino
vió la luz el ilustre millicano,
rigiendo a nuestro pueblo soberano
con gesto entre diabólico y divino.
Sagaz el tiempo encadenó al destino.
Conocía el país que gobernaba.
Por nada ni por nadie se inmutaba.
Ecuánime, simpático, ladino.
Y en el rictus de sus labios sensuales,
en que más de una vez ahoja los ternos,
se graba esta profética concisa:
«Ya veréis donde van los liberales
el día en que les falte a sus gobiernos
mi tupé, mi peroné, y mi sonrisa.»

Se cumplió la profética ¡canario!
mas de modo no muy protocolario.

PABLO

cultivo, vecindando con pinos y abetos, medran el oleastro y el acebrucheno, y hay deliciosos collados y oteruelos, en cuyas estrechas paratas ponen los arborescencias su fronda exigua y tenue como una fumarada.

Asombra realmente que ninguno de los grandes poetas mallorquines o mallorquinizantes, ni Mossén Costa y Llobera, que tan apasionadamente cantara al pino de Formentor; ni el admirable visionario de las «Sierras», D. Juan Alcover; ni Rubén Darío, que tanto amó a Mallorca y nos dejara de ella imagen tan cabal, se hayan acordado de inmortalizar en rima a estos príncipes del terruño mallorquín que son sus olivos milenarios. Tan nobles y hermosos, tan sugeridores, que les querría ver objeto, no ya sólo de un cultivo, sino también de un culto particular, que podría cifrarse en una ceremonia anual semejante a la festividad con que celebran los ingleses la santidad druídica de sus encinares.

Pero ya que el pueblo, ingreto siempre, no los adora como es debido, venerémoslos, al menos, nosotros, los que sabemos todo lo que significan y todo lo que han visto estos olivos ancestrales, ¡y lo que quien sabe aún verá! Pensemos que algunos de ellos quizá tengan doce o catorce siglos, más acaso. Cuando vino, en conquista, la raza que hoy puebla Mallorca, ya ellos llevaban centurias de fructificar. El patrio de más linaje es sólo un advenedizo junto a ellos ¡Qué magnífico contar el que podrían decirnos si tuviesen lengua! ¡Qué maravillosa crónica sólo con narrarnos la vida que han visto discurrir a su lado!... Todas estas criaturas milenarias han visto a los árabes, algunas de ellas, a los legionarios de Bizancio; quien sabe si unas cuantas a los labradores de Roma... Pero tengo para mí que de ninguno deben acordarse como de los árabes, la raza que, sin duda, más los amó y atendió con más celoso cuidado, y cuyas manos debieron plantar la mayoría de ellos. Durante varios siglos verían pasar entre sus jotas a los ardientes hijos del Islam, el sarraceno de tez bronceada, el bereber de barba taheña, el negro de piel aceitosa y brufida como un ebano...; pasarían el alfaquí y el jerife, camino de su almunia, majestuosos como ídolos, ¡inetes en sus corceles de Berbería, de trenzadas crines y ricos alcafares, tocadas las cabezas con el turbante de fina albegala, arrebozados en su alquicel impoluto, el grueso rosario de ámbar colgando del puño; pasaría el pegualero, camino del zoco, con su parda aljuba y un ramito de alhábega en la oreja, canturreando su triste melopea africana; pasaría la sierva en su rayado jaique, azumados de alheña pies y manos, doblada en dos hacia tierra por la enorme carga de leña... ¡Y cuántas noches no se iluminarían con las hogueras, en cuyo torno bailan y saltan los zagales mientras el tamboril y el albugo hacen estremecer el aire!... ¿Cómo habrían podido olvidar nada de esto? Mudos, inmóviles, podemos suponerlos recogidos en su memoria de siglos, devanando interminablemente la madeja de sus recuerdos...

Pero sin olvidarse de dar un sólo año su fruto a los hombres. ¡Y qué magnífico ejemplo de servicio proponen así a nuestra vida humana! Cargados de siglos, aún siguen fructificando; la vejez no es descanso para ellos; desde que llegaron a edad de fecundidad, ni un sólo año, salvo por plaga, dejaron de rendir el tributo para que fueron creados. Y cuando se agosten definitivamente y ya su sangre no tenga fuerzas para subir y continuar sirviendo, el hacha del labrador hará lo que no hizo el tiempo, y sus últimos leños irán a consumirse en el hogar en luz y fuego, sirviendo hasta el último momento... Pero nadie, viéndolos enhiestos, desafiando el tiempo, podría pensar este final. Duros y tenaces como la peña, cuyo aspecto han tomado, y con esta perenne juventud de fronda que los aureola, imaginémoslos eternos, adentrándose en la noche de los tiempos futuros, sobreviviendo a las generaciones humanas, testimonios de quién sabe qué portentos y prodigios, reinando

ya hasta la consumación de la Historia sobre estos campos mallorquines...

RICARDO BAEZA

Palma de Mallorca.

PERSPECTIVAS

El enemigo

Desde mi refugio estival, que dijérase atalaya edificada sobre el mar para vigía, y a cuyos mimientos rompen las mansas olas en monótona cantinela; desde ese refugio contemplan mis ojos el revoloteo de las blancas gaviotas que bucean, sacuden luego sus alas y tornan a ascender en regodeo de chillidos inarmónicos, para sumergirse de nuevo en el mar y elevarse después entre las nubecillas que flotan por el espacio azul.

Engolfado en mi tarea contemplativa, dirijo la vista hacia la bahía fronterá, y a la entrada del puerto veo tres grandes vapores, fondeados en rueda, que el mar y el viento mueven a su antojo, cual si fueran leves esquifes.

La situación de estos buques me extraña sobremanera, y a fuerza de aguzar el ingenio ¡vengo en discutir que esas naves dejaron de entrar en el puerto obligadas por antagonismos sociales, por intransigencias de quienes tenían que librar sus estivas de la carga que en ellas se amontonaba.

Llevado de mi curiosidad, pienso en el desencanto que experimentarían los tripulantes de esos buques, quienes, de seguro, acariciaban el arribo al puerto de término para ver colimados los afanes, las luchas y las zozobras de la travesía.

Y ante tal perspectiva, se agitó en mí, ruda protesta viendo como se perjudicaba a aquellos obreros del mar, a aquellas gentes abnegadas, que no se preocupan de problemas sociales, ni de inquietudes espirituales, y a las que, desde mi atalaya, veo ir y venir, volver y tornar a la prisión sobre la cubierta de los buques—bajo un sol hostil que es ascua que reuetea la piel,—taciturnos y preocupados por el agobio de la inmovilidad forzada.

Y al observar un día y otro y otro día, que los tres vapores siguen fondeados fuera del puerto, se me imaginó ver los forzudos brazos de aquellos galeotes levantados hacia la Ciudad, amenazando a un enemigo invisible, pero cierto, que les obliga a permanecer inactivos bajo el aliento caliginoso que los envuelve y abochorna.

PEDRO FERRER GIBERT

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LAS RIQUEZAS DEL MAR.—Es sabido que la composición del agua del mar es extremadamente compleja, y que si la sal (cloruro de sodio) es uno de sus principales elementos, también se encuentran muchos otros cuerpos minerales.

Se ha calculado que una tonelada de agua del mar contiene, aproximadamente, seis miligramos de oro.

Como el volumen total de las aguas del mar se estima en 1.300 millones de kilómetros cúbicos, se supone que el conjunto de las aguas acéanicas encierra, en números redondos, 8.000 millones de toneladas de oro, lo que, repartido entre todos los habitantes de la tierra, daría para cada uno de nosotros cinco mil kilogramos del preciado metal.

Sólo hay una dificultad para adquirir esta fabulosa riqueza, y es que todavía no se ha encontrado un procedimiento industrial de recuperación del oro que en partículas infinitesimales contiene en suspensión el agua del mar.

Tal vez el porvenir nos reserve esta sorpresa.

En cuanto al cloruro de sodio, representa una masa de 15 millones de kilómetros cúbicos; lo bastante para construir tres veces el continente europeo.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Permanente

Los concurrentes Poco después de medio día, se abre la sesión extraordinaria de la Comisión Municipal Permanente, presidida por el Alcalde Marqués del Palmer y con asistencia de los tenientes de alcalde señores Fiol, Massanet, Bosch, Ramón, Moragues, Jaume y Mas.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Orden del día

Se aprueba un dictamen proponiendo anunciar concurso para adquirir un automóvil para el servicio de la Alcaldía.

Se aprueban varios permisos para obras particulares y se aprueba una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Se deniega el permiso para realizar ciertas obras en la casa número 1 de la calle del Seminario por no estar la fachada sobre la alineación acordada para dicha calle.

Se aprueba el proyecto de cambio del camino al caserío de Génova.

Se acuerda conceder permiso para instalar depósitos de gasolina en la vía pública y para la instalación de motores.

Se aprueban las bases del concurso para la adquisición de material para escuelas, respecto a cuyo asunto da algunas explicaciones el señor Jaume.

Se aprueban sin discusión los demás dictámenes contenidos en el orden del día.

Varios asuntos

Se acuerda a una petición de la Superintendencia del Convento de Franciscanas, instalada en las calles de Artillón y Jacintina Rosselló, que solicite la cesión de 33 metros de bordillo de acera; acordándose también, en vista de lo excepcional del caso, construir también, por cuenta del Ayuntamiento la mencionada acera.

El Secretario da cuenta de que se ha de pagar lo que falta de una cuenta del procurador señor Ramis por sus trabajos en el pleito seguido por el Ayuntamiento contra el señor Lupo. Se acuerda el pago.

Se da cuenta de un dictamen respecto al proyecto de derribo de la *illeta* de Cererols.

El Alcalde manifiesta que el citado derribo está, según el proyecto de reforma interior, unido al de reforma de la Plaza Mayor.

Anuncia que convocará una sesión extraordinaria del Pleno para proponer que se desglose del proyecto de reforma el del derribo de la *illeta* de Cererols.

Propone que entre tanto se acuerde que el Arquitecto Municipal vaya realizando las gestiones necesarias para activar el citado derribo.

Se da cuenta de una comunicación del Presidente del Esperantista Klubo en la cual después de lamentar que, sin duda por error, se haya eliminado del presupuesto municipal vigente la subvención que se concedía a dicha entidad, solicita sea de nuevo consignada en presupuesto dicha subvención.

Pasa la comunicación a Informe de la Comisión de Hacienda.

Se aprueban, ratificándose el acuerdo de pago, las cuentas del entierro y funeral del empleado municipal don Francisco de A. Fuster Perez.

Se da cuenta de una comunicación de la Dirección General de Comunicaciones solicitando que el Ayuntamiento manifieste en que estado se encuentra la apertura de la vía que ha de unir el paseo del

Borne con el solar destinado para la construcción de la Casa de Correos y Telégrafos.

El Alcalde manifiesta, respecto a este asunto, haber remitido una comunicación al propietario de una de las casas que deben ser expropiadas, invitándole a firmar la correspondiente escritura de traspaso.

Preguntas y preguntas

El señor Fiol manifiesta que se ha hecho por la Comisión de Gobierno y Policía, de acuerdo con el delegado de limpieza, un proyecto de distribución del crédito que para limpieza y riego figura en el presupuesto.

Como este proyecto no podrá implantarse hasta primero de Agosto, propone que durante este mes se sigan pagando las atenciones de limpieza y riego de acuerdo con la distribución antigua.

El Alcalde dice que en principio podría aprobarse el plan y autorizar a la Comisión de Gobierno y Policía para hacer en él las modificaciones que crea convenientes después de oír el parecer de los tenientes de alcalde.

El señor Jaume cree que todas estas cuestiones sería mejor traerlas a la Permanente en forma de dictámenes.

El señor Massanet propone que los trabajos de dirección y ejecución del proyecto de canalización de aguas de Santa Catalina sean encomendados al arquitecto don Jaime Aleñá.

Apoya su propuesta en el hecho de que el señor Aleñá conoce perfectamente el proyecto por haberlo tenido a su cargo mucho tiempo y en cambio el Ingeniero señor Zaforteza tendría que empezar por estudiarlo ahora y ello significaría una dilación para llevarlo a cabo.

El señor Bosch cree que lo más conveniente sería que actuara en la ejecución del proyecto, conjuntamente, el señor Aleñá y el señor Zaforteza.

El señor Fiol cree que en el proyecto de aguas hay algo que modificar, aunque como no es técnico no puede precisar.

Recuerda que al votar la ejecución del proyecto lo hizo teniendo en cuenta que era inminente el nombramiento de Ingeniero para la cuestión de aguas.

Por ello se opone a la propuesta del señor Massanet y anuncia que votará contra la misma.

El señor Barceló insiste en que ambos técnicos tengan intervención en los trabajos.

El Alcalde interviene y dice que siendo ambos funcionarios del Ayuntamiento deben estar absortos a la función que éste les señalará, y que como en la ejecución del proyecto hay extremos que competen a uno y otro cada uno de ellos deberá cuidarse en lo que es propio de su misión.

El señor Massanet hace constar que su propuesta sólo tenía como finalidad que se activara la ejecución del proyecto.

El señor Bosch propone que se acuerde proponer al pleno convocar oposiciones para cubrir la plaza de médico vacante en el Cuerpo de la Beneficencia Municipal y el nombramiento del Tribunal que ha de juzgarlas.

El señor Jaume insiste en que estas propuestas deben ir en un dictamen razonado.

Contesta el señor Bosch que como se trata de una propuesta que debe aceptar o no el pleno es a éste que hay que llevar el dictamen de conformidad con el acuerdo que adopte la Comisión Permanente.

Propone, además, y se acuerda facilitar al Alcalde para que designe a los que han de formar el Tribunal.

Y se levanta la sesión.

para que procuren reclutar socios y extiendan la propaganda, a fin de que en plazo breve se oiga en toda Mallorca el grito progresista de ¡Viva el Esperanto!

Todos los oradores fueron aplaudidos. Los fotógrafos Serafin Saetre y Durán sacaron fotografías.

La velada

A las siete de la tarde, en el local social se celebró una velada a la que asistió numerosa concurrencia.

Como primer número, un quinteto ejecutó el «Himno Esperantista» que escucharon de pie todos los asistentes.

Luego ejecutó el quinteto «Tanhaus».

A continuación el presidente del «Esperantista Klubo Palma» dirigió la palabra a los reunidos.

Puso de manifiesto los diferentes conceptos de orden técnico acerca del idioma internacional Esperanto, diciendo entre otras muchas cosas que demuestran un profundo conocimiento de la materia, que dicho idioma participa de las cualidades de las lenguas analíticas y de sintéticas, señalando las razones por qué es la llamada a ser el instrumento universal de comprensión entre individuos de distinta y variada nacionalidad.

A continuación don Andrés Fiol leyó la poesía de J. Rovira «El Rebocillo».

Después don Miguel Barrios leyó la poesía «Envan» de J. Rosselló.

El quinteto ejecutó la sardana «Catalunya plora».

Luego la señorita Cailna Montaner leyó con gracia un monólogo de don José Singala y traducido al esperanto por don Narciso Bofill.

Seguía luego la lectura de la poesía «Pastoreta» de Costa y Llobera, por M. Barrios.

Entre una salva de aplausos se levantó don Narciso Bofill para recitar su poesía, original, titulada «Al beia esperantista» que fué escuchada con gran interés.

La señorita Jacintina Bauzá recitó la poesía «La mujer española».

El Pbro. don Bartolomé Font pronunció a continuación una peroración, en esperanto, exponiendo lo que es el idioma internacional.

Terminó la velada con el «Himno esperantista» que ejecutó el quinteto y cantaron los «samideanos» presentes con ajuste y precisión.

Todos los intérpretes fueron muy aplaudidos.

Los concurrentes al acto salieron satisfechos de la agradable velada recibiendo muchas felicitaciones los organizadores de la misma.

SE CELEBRO EL DOMINGO

Velada en la F. O. C.

En la Federación Obrero Católica se celebró el domingo la anunciada velada literaria musical.

Se desarrolló el programa anunciado siendo muy del agrado de la concurrencia.

Hubo aplausos para la banda de guitarras y bandurrias que dirige el profesor señor Deyá, e igualmente para los señores Canals y Llompard.

La concurrencia salió complacida del espectáculo.

PADRINOS! El mejor regalo para el recién nacido es asegurarlo en EL PORVENIR DE LOS HIJOS. La prima vale bastante menos que los juguetes que cada año le compra. (Véase el anuncio en el presente número).

Sucesos y desgracias

Riña
Antonio Ferragut, de 20 años, con domicilio en la calle Corta, 1, y Manuel Robles de 22 años, habitante en la calle de San Magin, 101, sostuvieron una riña sacando de la contienda; el primero una contusión en la mano derecha y un mordisco en el muslo izquierdo y el segundo un rasguño en el codo derecho.

Caída de un ciclista
Pedro Cantallops, de 24 años, domiciliado en la calle de la Cordelería, 40, se cayó de la bicicleta que montaba produciéndose contusiones en la mano derecha y cabeza.

Pasó a la casa de socorro, donde fué asistido.

Agredida por su esposo
Pilar Rosselló, de 30 años, habitante en la calle de Barrera, 60, al ser agredida por su esposo sufrió contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, de las que fué auxiliada en la casa de socorro.

Accidentes del trabajo
Igualmente recibieron asistencia facultativa en la casa de socorro, por haber sufrido accidentes trabajando:

Ignacio Miró, de 24 años, domiciliado en la calle de Fiol, 26, que se produjo una herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda con un martillo.

Juan Liabrés, de 25 años, vecino de Son Quint, a quien se le apreció una herosión en el codo derecho.

Ayer fueron asistidos en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes los siguientes obreros por heridas que se produjeron trabajando:

Antonio Povolí, carpintero, domiciliado en Santa Catalina, de un esquinete en la muñeca derecha.

Francisco Pons, tranviario, domiciliado

en la calle de San Pedro núm. 20, de contusiones en distintas partes del cuerpo.

TAURINAS

La novillada del domingo

¡Nos aburrimos!

Don Francisco Canals, «Monjito» y «Rondeño»

Pocas cosas que merezcan mención especial por lo acertadas se hicieron el domingo en la novillada de los picadores que se celebró en nuestra Plaza. Se hizo pocas cosas a derechas y muchas «a torcidas». Así resultó el insignificante festejo un «rato largo» aburrido.

No logró distraer en lo más mínimo la labor del rejoneador—estilo Cañero—D. Francisco Canals—el popular «Sacas»—que ginele en una jaca torpe y sin sangre se pasó el tiempo de la lidia de sus dos novillos haciendo ridículos aspaventos.

No mostró destreza alguna ni los más elementales conocimientos del arte de rejonear. Ni siquiera es «Sacas» una parodia de famoso rejoneador sevillano porque cerece en absoluto de gracia. Mal puede tenerla su falsa irascibilidad de pésimu histrión y sus injustificadas reprimendas a los peones con ánimo de desviar sobre ellos las protestas de los espectadores suscitadas con sus desmanes.

Expuesto ya el juicio que nos merece «Sacas» como «caballero»,—como don Francisco Canals—digamos algo de su trabajo «pedestre», que más no pueden tener su marullería y grotescas maneras.

Previos varios pares de rehiletes prendidos sin arte alguno, pero con bastante facilidad muleteó a sus dos inofensivos bichos con su peculiar manera, desplegando toda su ratería de viejo moruchero. Con el estoque estuvo breve. El público le gritó unas veces, y otras le aplaudió en chungu. Como puede verse, no fué un éxito la actuación de don Francisco Canals en nuestro circo taurino.

En la lidia de los restantes cuatro novillos alternaron los matadores «Monjito» y «Rondeño», que si no hicieron grandes cosas no fué de ellos toda la culpa, sino del ganado de Heracleo Carreño, que embistió sin ganas y sin aplomo, no permitiendo el lucimiento que con voluntad y deseos persiguieron ambos muchachos.

«Monjito» se hizo aplaudir con capa y muleta; pero tardó bastante en ver doblar a sus dos enemigos.

Roberto Espinosa «Rondeño» toreó rabiosillo de capa y muleta, luchando con valentía y juvenil entusiasmo con las dificultades del ganado. Hizo una faena de muleta a su segundo, de torero enterado y valentón, sonando la música en su honor. A la hora de la muerte no tuvo tanta fortuna. Fué cogido dos veces sin consecuencias, pasando a la enfermería y volviendo a salir al poco rato.

Actuó de sobresaliente, bregando con acierto, Manolo Marín.

Presidió el agente de policía don Tiburcio Flores.—K. P. O.

30 años atrás

21 Julio 1895.— Aparece un nuevo semanario titulado «El Tonto».

—Noticia de haber muerto en Cuba, en el combate de Bayamo, el general Santocildes.

Gobierno civil

Nada de particular

Ayer al visitar al Gobernador se limitó a anunciar a los reporteros que por la tarde se reunirán las juntas de Abastos y de Transportes.

—¿Y de noticias?
—Nada de particular.

Audiencia

Causa por contrabando

Ayer para las diez y media estaba anunciada la vista de la causa en juicio oral y público por el delito de contrabando contra Antonio Covas, Jaime Camps, Miguel Vicens y Jaime Tomás, este último en rebeldía.

No se verificó el juicio por mostrarse conformes los procesados con la pena pedida.

AYER LLEGÓ Y HOY PRACTICARÁ

El crucero «Cataluña»

Como anunciamos hace algunas semanas ayer, a primera hora de la mañana, llegó a Palma el crucero rápido *Cataluña*, que está actualmente y de modo accidental convertido en buque escuela de guardias marinas.

Dicho crucero está haciendo actualmente un viaje de instrucción que durará todo el mes en curso. Saló a primeros del actual de Cádiz.

A Mallorca vino desde Alicante habiendo hecho el domingo una escala de unas horas en Ibiza, sin que nadie empero saltase a tierra.

Viajan a bordo del *Cataluña* los alum-

nos de los cursos del Cuerpo General de la Armada, que ascienden a un centenar. El buque va al mando del comandante don Manuel Fernández Almeida.

El médico es paisano nuestro. Esta mañana saldrá el *Cataluña* para Mahón, haciendo seguramente escala en Alcudia.

Anoche en los paseos y establecimientos públicos se notó la presencia de crecido número de los tripulantes del referido crucero.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO
esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 1, 3 y 5

Remate de Géneros de Verano

Visite y fijese en los precios marcados en los escaparates y se convencerá de la LIQUIDACIÓN VERDAD DE LOS ARTICULOS DE VERANO.

PARA BAÑO

Trajes para Señora, Caballero, niños y niñas. Gorras, Capas y Albornoces

Traje Dril a medida 25 Ptas.

Calcetines y Medias en hilo y seda

GRAN SURTIDO

PLATOS Fuertes, Piedra a precios reducidos LA CARTUJA

Quien mal anda... Andará bien

Si vive Vd. elegante,
Si vive Vd. cómodo,
Si vive Vd. económico

Andará bien

con las exigencias de la vida moderna

Calzados Bazar Balear

Gran remedio para ANDAR BIEN y NO ACABAR MAL

Elaboración manual

Directa al Consumidor

Sindicato, 57 PALMA



CASA WERNER

Planos Autoplanos
Máquinas parlantes
Discos
Alquires y Venta a Plazos

Unión, 6 Palma

GABINETE

para curación de enfermedades de

PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8

Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes

BANQUETE Y VELADA

El «Esperantista klubo Palma»

El domingo último, el «Esperantista Klubo Palma» celebró unos festejos en conmemoración del XIX aniversario y de homenaje a don Narciso Bofill en premio a sus desvelos para con el Esperantista y por su esplendor y acierto en la organización del último Congreso Esperantista, que, como se sabe, se celebró el mes de Mayo del corriente año en esta ciudad, constituyendo un gran éxito.

Dichos festejos consistieron en un banquete y una velada.

El banquete

A las dos de la tarde en el hotel «Ca's Catalá» se celebró un banquete, al que concurrieron casi todos los asociados al «Esperantista Klubo Palma» y una representación del grupo esperantista de Sóller.

Se sirvió el siguiente menú: Entremeses variados, arroz paella, pescado al horno, pollo asado, patatas risoladas, ensalada, fruta del tiempo, vino, champagne, café, pastas, licores y cigarras.

Durante la cual comida, reinó franca alegría, que amenizada por un quinteto que ejecutó varias composiciones, siendo una de ellas «La Santa Espina» que, a petición de los comensales, se repitió.

Antes de la comida, dicho quinteto ejecutó el «Himno Esperantista» que cantaron todos los socios del «Esperantista Klubo».

Ocuparon la presidencia don Narciso Bofill, don José Rosselló, presidente de la

Sociedad organizadora del acto, don Miguel Arbona, presidente del grupo esperantista de Sóller; don Jerónimo Massanet, don Fernando Alzamora, don Bartolomé Font; don Juan Aiomar, que asistía en representación de la Asociación de la Prensa de Baleares; don Nicasio Terrassa, teniente coronel de Sanidad militar; don José Canals, presidente del Comité organizador del acto; don Juan Matas y don Andrés Fiol.

Al descorcharse el champagne se levantó don José Rosselló quien pronunció un discurso en Esperanto ofreciendo el banquete a don Narciso Bofill, a quien entregó un album nombrándole Presidente honorario.

Habló a continuación don Juan Sancho y propuso dirigir un telegrama de salutación, en esperanto, a don Juan Barceló, socio del «Klubo» a quien, deberes militares le han llevado a Marruecos.

Fuó aceptada la proposición. Se levantó luego don José Canals. Dijo que el homenaje que se tributaba a don Narciso Bofill era de justicia.

Leyó a continuación buen número de adhesiones.

Habló después don Jerónimo Massanet.

Hizo uso de la palabra, en último término, el señor Bofill.

Agradeció el homenaje que se le tributaba y exteriorizó su satisfacción por el nombramiento de Presidente honorario que de «Esperantista Klubo Palma» se le acababa de conferir.

Agradeció igualmente a todos su asistencia al acto así como también las adhesiones recibidas.

Terminó exhortando a sus compañeros

SE CELEBRARON EL DOMINGO

Los festejos del Club España

Fiesta religiosa en la iglesia de San Juan

Animada en extremo se vió el domingo la fiesta religiosa que con motivo de la fiesta de Nuestra Señora del Carmen se celebró en la iglesia de San Juan. Esta fiesta organizada por el novel «Club España» para conmemorar la antedicha festividad fué el principio de los festejos y uno de los que con más solemnidad se celebraron.

A las ocho y media se celebró misa solemne, en la que fué el celebrante don Gabriel Muntaner, canónigo Penitenciario de la Santa Iglesia Catedral Basílica.

Asistieron a dicho acto y atentamente invitados, gran número de socios con sus respectivas familias. También asistió la Junta Directiva del Club.

El templo profusamente adornado ofreció un aspecto magnífico.

Las regatas

El jurado y la concurrencia

A las diez y media se celebraron en el puerto y bahía las anunciadas regatas a la vela organizadas por el novel «Club España».

El jurado quedó constituido en la siguiente forma:

Presidente: El Comandante de Marina. Vocales: El Práctico del puerto: Don José Rosillo, el

Presidente del Club España: Don Bartolomé Puig, el

Vocal del mismo: Don Pedro Porcel y el

Presidente del Real Club de Regatas: D. Carlos C. Alabern.

Cronometrador: D. Rafael Borobia. Secretario: D. Jacobo Pérez.

Jueces volantes: D. Bernardo Terrades, don Mateo Lucena, don Pedro Bosch, don José Llompart y José Ferrer.

Una numerosa y distinguida concurrencia amenizó con su presencia el paseo de la Riba; en los alrededores de la Caseta de los Prácticos y aljo del entoldado colocado expusieron se agolpaba la gente *chlo* de nuestra sociedad.

En el momento de dar principio el festejo innumerables barquillas cruzando en todas direcciones ofrecían un aspecto magnífico.

Situación de las boyas

Boya de salida.—Frente a la caseta de los Prácticos.

Boya número 1.—Campanario de Santa Cruz por la caseta de los Prácticos y Faro de Porto-Pi por la casa de la Culasa de Porto-Pi.

Boya núm. 2.—Campanario de Santa Cruz por la caseta de los Prácticos y esquinilla de Levante de la Batería de la Bojanova por el faro de Porto-Pi.

Boya núm. 3.—Campanario de San Francisco por la puerta de entrada a la Fábrica de Gas y Castillo de Bellver por el centro de la Cuarentena.

Boya núm. 4.—Campanario del Socorro por la puerta de entrada a la Fábrica de Gas y Torre Homenaje del Castillo de Bellver por el Mediterráneo Hotel.

A las diez y media se dió, por medio de un disparo, la señal de llamada a la primera serie y poco después un nuevo disparo dió a entender que la regata había dado comienzo.

Las regatas

Primera serie (balandros)

Tomaron la salida «María Pilar», «Narria» y «Brisa», dejando de presentarse la «Mar y Cel», siendo los cuatro, del R. C. R.

El resultado fué como sigue:

1.º «Narria» de don Justo Solá 1 h. 04 m. 24 s.

2.º «Brisa» de don Antonio Pou 1 h. 13 m. 26 s.

3.º «María Pilar» de don Andres Nadal 1 h. 14 m. 26 s.

Segunda serie (balandros)

Por incomparecencia del «Delfin» del C. España tomó la salida solamente el «Eva» del R. C. R. que no llegó.

Tercera serie (A)

Tomaron parte las siguientes embarcaciones: «Juana», «Lola», «Evora», «Alfonso XIII» y «Angelito».

Las tres primeras del R. C. R. y las otras dos del C. España.

Llegó únicamente la «Juana» de don Francisco Muntaner que empleó 1 h. 43 minutos 52 s.

Esta fué la única clasificada. Hicieron regata nula la «Lola» y «Angelito» de los señores don Arturo Pomar y Manuel Fernández respectivamente. Y no terminaron la regata «Evora» y «Alfonso XIII» de los señores don Manuel Puigvert y don Jaime Alorda.

Cuarta serie (B)

Tomaron la salida «Jaime», «Jacinto» y «España», las dos primeras del C. España y la otra del R. C. R.

Llegaron en el siguiente orden:

1.º «España» de don Bernardo Ferrer 1 h. 23 m. 32 s.

2.º «Jacinto» de don Antonio Orell 1 h. 26 m. 41 s.

«Jaime» no llegó.

Quinta serie (C)

Tomaron su salida las siguientes: «Hermanos Ruiz», «La Sangre», «José Antonio» y «Ciscar».

La primera y tercera del C. España y las otras dos del R. C. R.

Llegaron en el siguiente orden:

1.º «José Antonio» de don José Ballester, 1 h. 18 m. 10 s.

2.º «Ciscar» de don Andrés Oliver, 1 hora 40 m. 10 s.

Las otras no llegaron.

Sexta serie (D)

«San Manuel», «Isabel» y «San Miguel» todas del C. España.

Clasificación:

1.º «S. Manuel» de don Vicente Santmartín, 1 h. 10 m. 27 s.

2.º «S. Miguel» de don Juan Pastor, 1 h. 34 m. 35 s.

La «Isabel» no terminó la regata.

Septima serie (E)

Se alinearon: «Isabel», «Antonio» y «Cadarsó», los dos primeros del C. España y la tercera del R. C. R.

Llegaron por el siguiente orden:

1.º «Isabel» de don Manuel Simonce-lli, 1 h. 25 m. 40 s.

2.º «Cadarsó» de don Antonio Llodrá, 1 h. 30 m. 25 s.

El «Antonio» no llegó.

Octava serie (F)

Tomaron la salida: «Hermanos Salvá» y «San Jorge», del C. R. C. y C. España respectivamente.

Llegaron a la meta:

1.º «Hermanos Salvá» de don José Salvá, que empleó 1 h. 23 m. 43 s.

2.º «San Jorge» de don Ramón Sam- pol, que empleó 1 h. 28 m. 59 s.

Retreta y verbena

Si grande fué la animación durante la celebración de las regatas, no menos lo fué por la tarde en los festejos que tuvieron lugar en el mismo «Club».

Complacida en extremo quedó la concurrencia que acudió a presenciarlos ya que a más de la variedad demostraron esquisitez y buen gusto.

En resumen resultaron atractivos y amenos por cuyo motivo recibió la Directiva muchas felicitaciones.

Estuvo amenizado el acto por una banda de música y una orquesta.

La animación fué extraordinaria. Las lucidas fiestas terminaron con una retreta marítima y una espléndida verbena.

Recorrió aquella los alrededores del puerto y ofreció un aspecto magnífico. Los socios habiendo sido invitados por la Directiva para que adornando sus botes, dieran más realce a la fiesta, contribuyeron eficazmente para que ésta se desarrollara en un ambiente de franca cordialidad y por lo tanto el éxito fué más grande y definitivo.

Entre las muchas embarcaciones que figuraban en la retreta, que por lo originales despertaron la curiosidad de la multitud, merecen citarse un Molino de Viento, verdadero alarde de buen gusto y la torre de Porto Pi, representada con pulcritud y enorme parecido.

Y unido a ello la gran iluminación que hicieran gala todas las embarcaciones.

Finalmente se celebró la verbena que fué del agrado de la concurrencia que tuvo lugar en la espléndida e iluminada terraza del «Club». La gente joven se entregó al baile secundada por una orquesta, hasta hora bastante avanzada.

Su abrigo ¿está hecho en la Casa Matons?

SESION DE AYER

Junta Provincial de Transportes

Bajo la presidencia del Gobernador se reunió en la tarde de ayer la Junta Provincial de Transportes.

Asistieron los vocales señores Massanet, ingeniero; Colom, administrador de Correos; Zaforteza, inspector de automóviles; Gelabert, teniente de Ingenieros; Bonnin, Villafranca y Alefar, Secretario.

Permanecieron reunidos escaso tiempo, resolviéndose varios asuntos de trámite, después de lo cual se levantó seguidamente la sesión.

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

El crimen de Manacor

Una reunión obrera suspendida

Detalles del sangriento suceso

Ampliando la información que en nuestra última edición publicamos sobre el sangriento suceso ocurrido el miércoles último en Manacor debemos añadir algunos detalles.

Parece que se va acentuándose el convencimiento de que el agresor hacía tiempo que sospechaba de la fidelidad de su esposa por la vida un tanto licenciosa que ésta llevaba por lo que, el miércoles cerca de las seis de la tarde, se la llevó a una finca cerca unos cien metros del domicilio, que lo tiene en la calle de la Torre, número 3, acompañándole, también, una hija de corta edad.

Una vez allí y al lado de un pozo que existe el Damián Llull esgrimió un cuchillo asestando a su mujer tres golpes, produciéndole tres heridas, una de ellas grave, en el vientre, muslo y costado que fueron curadas en el hospital por los médicos señores Ferrer, Puerto y Nadal.

Poco después el agresor se dirigió a una era en que se hallaba el presunto amante de su esposa, Miguel Alcover, el que igualmente agredió, causándole otras tres heridas, una en un costado y dos en la espalda.

Consumado el hecho el mismo agresor se presentó voluntario a la guardia civil.

EL PORVENIR DE LOS HIJOS

Sociedad anónima de seguros

Capital suscrito 1.500.000 pesetas

Capital desembolsado, 825.000

Domicilio social, Fontanella, 9. Teléfono, 3965 A.—Barcelona

El seguro que practica esta sociedad, se contrae a los niños de ambos sexos con primas económicas y pagos mensuales, trimestrales, semestrales, etc. etc. La sociedad pagará el capital convenido, cuando el asegurado contraiga matrimonio, cante misa o profese una orden religiosa. Si antes de tomar estado matrimonial o religioso falleciera el asegurado, la Sociedad devolverá a los padres todas las primas pagadas sin interés (Tarifa 2.ª) ¡Padres! educad a vuestros hijos en los sanos principios morales, sociales y religiosos, asegurándoles su felicidad en el día de mañana, suscribiéndoles una póliza en esta Sociedad.

NO PERDAIS TIEMPO — Delegado en Mallorca: DON SIMÓN VALLÉS, Grand Hotel

De resultados de la gravedad de las heridas la esposa falleció el jueves a las 8 de la noche.

El otro herido, ayer a las doce de la mañana, dentro de la gravedad, se encontraba en un estado bastante satisfactorio.

El matrimonio Llull tiene seis hijos, estando la hija mayor enferma.

El Alcover es igualmente casado y tiene una hija.

En Manacor, el hecho produjo penosa impresión máxime cuando el agresor es un vecino bien considerado y trabajador, haciéndose en el pueblo comentarios a su favor.

El agresor sigue en la cárcel, instruyéndose por el Juzgado las oportunas diligencias judiciales.

Los arbitrios municipales.—Reunión suspendida

El lunes último ocurrió en Manacor algo a lo cual se dió, por lo visto, una importancia que no tiene, particularmente en Palma.

Brevemente vamos a dar una referencia verídica de lo sucedido.

Tres sociedades obreras solicitaron permiso para celebrar una Asamblea al objeto de tratar sobre cuestiones económicas, entre ellas, una referente a los arbitrios últimamente acordados por el Ayuntamiento, preferentemente, el del inquilinato.

La reunión debía celebrarse el viernes a las 8 de la noche, para la que se había concedido permiso, pero por la tarde se recibió orden del Alcalde suspendiendo la Asamblea.

La orden se comunicó a los socios por medio de una pizarra y con tal motivo los alrededores del centro obrero se vieron atestados de público que comentaba e indagaba lo que ocurría.

Contribuyó igualmente el que ocho números de la guardia civil se apostaran frente al edificio de dicho centro obrero, permaneciendo hasta las once de la noche.

Como decimos, lo ocurrido no tiene más importancia que lo relatado y sin que ocurriera el menor incidente desagradable.

Las sociedades, al parecer, tienen el propósito de intentar exponer su opinión, dentro los límites de la ley, sobre el mentado asunto del impuesto de inquilinato, creyéndose que dentro estos límites podrán hacerlo.

Del Carnet

El Depositario-Pagador de esta Delegación de Hacienda don José Alomar Baizá ha sido ascendido a Jefe de Negociado de segunda clase, quedando en el mismo destino.

El Administrador-Depositario de Mahón don Luis Moragues e Ibarra, ha sido ascendido a Jefe de Negociado de tercera clase, con destino a la Delegación de Hacienda de Barcelona.

El Oficial primero de esta Delegación de Hacienda don Ramón Pellicer Figuerola, ha sido ascendido a Jefe de Negociado de tercera clase y destinado a la Delegación de Hacienda de Barcelona.

Ha marchado a Barcelona el Oficial de Aduanas don José Contreras, acompañado de su hija.

En las oposiciones a Auxiliares del Cuerpo general administrativo de Hacienda, ha sido aprobado el joven don Juan Vidal Miralles.

Ha regresado de Madrid y Barcelona el Bayle del Real Patrimonio don Enrique Sureda Morera.

De Barcelona ha venido con objeto de pasar unos días al lado de sus hijos, el Marqués de Hijosa de Alava.

El Cónsul de Panamá en esta ciudad, don Luis Karakatzé y su señora han regresado de la ciudad condal.

De Barcelona ha llegado el fabricante don Pedro Estrafy.

Ayer mañana vino de Alicante el Abogado del Estado don Augusto Morales.

Continua en su larga y penosa dolencia doña Francisca Sureda Cardell, esposa del teniente coronel retirado don Ignacio Durán.

Desearnos a la enferma pronta mejoría y completo restablecimiento.

Anoche embarcaron para Barcelona don Pedro y don Joaquín Qual y señora, don Felipe Villalonga e hijo, don Antonio Terrades, don Antonio Salvá, don Jaime Benlloch y señora, don Jerónimo Roig, don Antonio Balsach, don Emilio

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO:

TOMAD EL ELIXIR CLORHIDRO-PEPSICO REY - VUESTRAS

DOLENCIAS: MALAS DIGESTIONES (DISPEPSIAS) - DEBILIDAD FUNCIONAL - HIPOCLORIDIA

VENTA: FARMACIA REY COLON 37 (C/ MONJAS)

Sublime Balón SELECCIONADO ZAPATO

Le mejor en BALONES y ZAPATOS para FOOT-BALL

CASA CODINA

Calle Unión, 8 - Palma (Fábrica de Gomas)

Zegri, don Manuel Calafell, don Andrés Verdagué y don Sebastián Coll.

Francisco, en sufragio de las almas del Purgatorio. Exposición a las siete; a las diez y media, Misa cantada. Por la noche, Estación cantada y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

Visita

A Ntra. Sra. de la Presentación, en Montesión.

VINOS OSBORNE COGNACS

OCASIONES	
Procedentes de cambios con la RHEINMETALL	
URANIA semi-nueva	750 Ptas.
UNDERWOOD 5	575
UNDERWOOD 5	675
REMINGTON 10	550
REMINGTON 7	175
SMITH & BROSS	450
VICTOR	450
BRUNSWIGA (calcular)	375
MARCHAND	300
TORPEDO	475
METEOR (de viaje)	350
UNDERWOOD 3 x 14	725
GRANDES FACILIDADES DE PAGO	

Casa MALONDRA 78 - Jaime II - Palma

OLLAS CACEROLAS

clases superiores

Precios de ocasión

La Cartuja

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La Conferencia franco-española

Banquete oficial

Madrid 20 a las 16.—El Directorio se reunirá el martes con los delegados y técnicos militares navales franceses y españoles en banquete oficial.

Asistirán los subsecretarios, directores generales y autoridades.

Perier se explica

Madrid 20 a las 16.—El secretario de Malvy, delegado Perier, se despidió de sus compañeros de delegación.

Sorfier de Pugnadorose a París

Madrid 20 a las 16.—En el sudexpreso de Hendaya marchó a París esta noche el señor Sorfier de Pugnadorose, quien obsequió con una comida de despedida a los miembros de las delegaciones francesa y española.

Se aplaza la sesión de la mañana

Madrid 20 a las 18.—El general Gómez Jordana ha salido hoy a la una y media de la tarde.

Los periodistas le han preguntado por qué no se había celebrado esta mañana reunión de la Conferencia.

Ha contestado el general que se había aplazado hasta esta tarde con objeto de dar lugar a que lleguen ciertas contestaciones de Francia.

Uno de los reporteros le ha preguntado si terminará el jueves la Conferencia.

El general Gómez Jordana ha contestado:

—Hombre, si yo lo supiera; pero en fin, es de esperar que así sea.

—¿Antes, no?—ha arguido otro periodista.

—Podría ser también—ha contestado el general.

La Conferencia terminará el jueves

El señor Aguirre Cárcer ha salido poco después.

Ha manifestado que para esta tarde habrán llegado ya las contestaciones de Francia.

—¿Habrán llegado ya?—ha preguntado un reportero.

—Luego de reunimos esta tarde—ha indicado—ya habrán llegado. A la hora en que debíamos reunirnos, aun no habían llegado.

Luego ha seguido diciendo el señor Aguirre Cárcer:

—Vamos llegando al término. Como dije, concluiremos el jueves o quizás mañana.

Obsequio a los delegados de la Conferencia

Madrid 20 a las 18.—Esta noche Sorfier obsequió una comida en el Hotel Ritz a los miembros de la Conferencia.

Mañana el Gobierno dará también un almuerzo a los delegados en el Campo de Golf de la Puerta de Hierro.

Jordana y los periodistas

Madrid 20 a las 22.—El general Jordana dijo a los periodistas que estaban esperando algunas contestaciones de Francia e según lleguen se ultimarán varios acuerdos, dándose nota oficiosa sobre ellos.

Se ha mostrado satisfechísimo de los acuerdos de hoy y de los asistentes a la comida con que les ha obsequiado M. Sorbien.

Sublevación en Portugal

Nota oficiosa

Madrid 20 a las 16.—En la Legación de Portugal se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Informaciones oficiales recibidas de Lisboa por telegrama del Ecmo. ministro de Negocios Extranjeros, habilitan a la Legación de Portugal en Madrid para facilitar a la prensa las aclaraciones siguientes:

En la madrugada del domingo del 19 del corriente el crucero «Vasco de Gama» se sublevó, a la vez que un pequeño grupo de tropas.

Estos ya se rindieron, esperándose de un momento a otro la rendición del crucero, que se halla aislado en medio del río.

La escuadra salió de maniobras con su excelencia el ministro de Marina, según estaba ordenado hace días.

Fué decretado el estado de sitio, esperándose que quede restringido a Lisboa.

La ciudad conserva su aspecto normal.

El Gobierno está tranquilo, teniendo el apoyo de todo el ejército y marina y la opinión pública»

El nuevo régimen

La «Gaceta»

Madrid 20 a las 19.—La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Aprobando el convenio relativo a la organización del Estado de la zona de Tanager.

Nombrando capitán general de Zaragoza al teniente general don Francisco Rirale Vallejo.

Aprobando provisionalmente el Reglamento, que se inserta, para el régimen de la primera sección de la Dirección general de pesca.

Dictando reglas para facilitar la aplicación y aclarar dudas del decreto de 6 del actual sobre préstamos con garantías sobre trigo.

Despachos de Primo de Rivera

Madrid 20 a las 20.—En el ministerio de la Guerra despachó Primo de Rivera con los subsecretario de Estado y Gobernación.

Después recibió el Consejo de Administración del periódico «La Nación» con el general Hermosa.

Reunión del Directorio

Madrid 20 a las 22.—A las nueve y cuarto terminó la reunión del Directorio.

El general Primo de Rivera dijo que iba a asistir a la comida que se daba en honor de su ayudante señor Ibañez.

El general Veilespososa manifestó que tenía que dar dos noticias agradables: una que el Rey había llegado sin novedad en San Sebastián a las siete y media y la otra que van a repararse de Marruecos los escuadrones del Rey, Castillejos y María Cristina.

Al Consejo como todos los lunes no asistieron los Subsecretarios; estudiáronse varias ponencias.

La cuestión de Marruecos

Zona española

El parto de guerra

Madrid 20 a las 16.—En el parte de guerra el general encargado del despacho en su conferencia de hoy comunica que 16 hombres todos útiles de Beni Ideger con Ben Helina, Ben Amman, Bagdall y otros significados rebeldes se habían congregado en las inmediaciones de Sidi Danexi con dos cañones bajo el mando de Jerro decididos a romper la línea y cortar la comunicación del Fondak.

Por ello nuestra intervención ayer fué oportunísima y decisiva pues hizo abortar los propósitos del enemigo que sufriría durísimo escaramiento según van confirmando cuantas noticias se reciben las cuales explican también lo tenaz de la resistencia en algunos momentos por lo numeroso del contingente y la presencia de caudillos.

La columna salió del Fondak e incendió los poblados de Týala, Nauna y Ain Mulaten cuyos moradores huyeron perseguidos por el fuego de la artillería y ametralladoras que causó entre ellos numerosas bajas.

Van recogidos, según dice el general Saro, numerosos muertos enemigos con armamento cuyo número aun no se puede precisar.

Se ha visto en una vertiente enemiga hasta ocho cadáveres que no han podido retirar a pesar de haberlo intentado repetidas veces.

Los poblados abandonados ayer han sido esta mañana razziados y quemados

sin que el enemigo se atreviera a impedirlo.

El repliegue se ha terminado felizmente y en este momento entra en la plaza el general Saro muy satisfecho del resultado de la operación sin novedad.

El aeroplano que cayó en Alcazar Seguer

Tetuan 20.—Se han dado toda clase de facilidades a la empresa Latecoere para que retire los elementos navales del aeroplano que cayó hace pocos días en las inmediaciones de Alcazar Seguer.

Órdenes de Abd-el-Krim con fines políticos

Tetuan 20.—Con fines políticos, mas bien que esperando resultados militares importantes, Abd-el-Krim, desde que terminó la Pascua del carnero viene ordenando concentraciones yebalas medidas por caldes rifeños en algunos puntos de la línea.

Consejo de guerra

Tetuan 20.—Presidido por el coronel Franco celebró Consejo de guerra contra el legionario José Gallardo Victorio Perez por el delito de desertión.

En previsión de accidentes

Tetuan 20.—Para evitar la repetición de accidentes desgraciados como el registrado el domingo en el río Martín que costó la vida a cuatro soldados, el Mando ha dado órdenes severísimas a los jefes de departamentos de baños.

Citados en el orden general

Tetuan 20.—La orden general del ejército de operaciones cita como distinguidos a los sargentos Tomás Fernández, José González, Fernando Romero de intendencia, caballería e intendencia respectivamente.

Del Extranjero

Méjico

Vice-cónsul americano gravemente herido

Méjico, 20. (Radiograma).—El vice-cónsul americano Bretheerten fué gravemente herido en Aguas Calientes (Méjico) por un desconocido que le disparó un tiro en la espalda.

El Gobierno de Washington está aguardando la noticia oficial de su embajador antes de tomar ninguna medida para reclamación diplomática.

China

Las relaciones con las potencias extranjeras

Pekin, 20. (Radiograma).—Se establecerá una comisión especial de investigación en Pekín para resolver todas las dificultades que existen actualmente entre China y las potencias extranjeras; dicha comisión estará formada por peritos americanos y chinos, según dice el periódico inglés «London Dispatch».

Grecia

Violento incendio en Atenas

Atenas, 20. (Radiograma).—Un incendio destruyó los edificios de la comisión de socorro americana en Atenas.

Los perjuicios se calculan en un millón de dólares.

Estados Unidos

Sacudidas sísmicas en San Francisco de California

San Francisco 20. (Radiograma).—Unas sacudidas sísmicas muy fuertes, que no han causado sin embargo pérdidas materiales ni víctimas, se han hecho sentir otra vez ayer domingo en San Francisco de California.

El empréstito polaco

Nueva York 20. (Radiograma).—El empréstito polaco que fué recientemente emitido en América, resultó un fracaso; solamente el 40 por 100 del capital ha sido cubierto.

Los obreros de la industria de la lana

Nueva York 20. (Radiograma).—Se ha reducido el salario a 25 mil trabajadores de las compañías americanas de la industria de la lana.

Cabo piloto del Tercio Baris Myosqui, cabo bombardero de ingenieros, Domingo Fernandez, Suboficiales pilotos Julio Pina, Luciano Sanchez, sargento Julian Miquel y sargento piloto Juan Prieto,

Zona francesa

Las tropas francesas mejoran sus posiciones

Paris 20. (Radiograma).—La prensa francesa da hoy mejores noticias del frente en Marruecos; dice que las fuerzas francesas consiguieron mejorar considerablemente sus posiciones por medio de numerosos contraataques locales.

Se teme generalmente, sin embargo, que Abd-el-krim empiece una nueva ofensiva contra Fez antes de la llegada de los refuerzos franceses.

Noticias breves

Casablanca 20. (Radiograma).—El mariscal Petain ha llegado a Fez, La presión rifeña disminuye en el centro.

La situación general ha mejorado, gracias a la actividad de los grupos móviles y de la aviación.

La harka rebelde, que estaba en formación en el Atlas mediano, se ha dispersado espontáneamente.

Se ha detenido a tres comunistas, dos de ellos son suizos.

Polonia está dispuesta ayudar a los franceses en la guerra

Varsovia 20. (Radiograma).—Polonia ha notificado al ministro de Guerra francés que está dispuesta, como prueba de su amistad para con Francia, a enviar una división entera de tropas polacas a Marruecos, para ayudar a las tropas francesas.

Explosión de tanques de petróleo

Edificios destruidos

Hoboken 20. (Radiograma).—Unos inmensos tanques de naftalina (petróleo) explotaron en Hoboken, causando un inmenso incendio y la destrucción completa de los edificios de los alrededores.

Alemania

Ola de calor

Berlin 20. (Radiograma).—Una terrible ola de calor está pasando por Alemania central.

El termómetro alcanza los mismos grados que en Nueva York durante los días más calurosos.

Las tarifas aduaneras

Berlin 20. (Radiograma).—El canciller del Reich, Luther, está continuando todavía las negociaciones con varios leaders de partidos para llegar a un acuerdo sobre las nuevas tarifas de aduanas alemanas.

El pacto de garantía

Entrega de la nota alemana

Paris 20. (Radiograma).—El embajador alemán en Paris, von Hoesch, debe tener una entrevista hoy a las cinco de la tarde con el ministro francés de Negocios Extranjeros, Briand, para entregarle la nota de contestación alemana, cuyo contenido no se publicará oficialmente probablemente hasta el miércoles.

Transjordania

El destierro del Emir Abdullah

Chipre 20. (Radiograma).—Contrariamente a las recientes noticias de la prensa francesa, diciendo que el Emir Abdullah de Transjordania sería desterrado a Chipre.

El Emir declaró al corresponsal de la «Vossische Zeitung» que no saldría de su país de ninguna manera.

Polonia

Voladura de un torpedero

Danzig 20. (Radiograma).—El torpedero polaco «Kaszub» voló hecho pedazos en el puerto de Danzig a consecuencia de la explosión de sus calderas, matando a tres

e hiriendo a la mayoría de la tripulación la cual se componía de ochenta hombres.

Rusia

Los bienes personales del Zar
Moscu 20. (Radiograma).—Los soviets han decidido vender todos los bienes personales del Zar, incluso el mobiliario, tapices chinos y hasta manteles.

Francia

Las elecciones para los Consejos Generales

Paris, 20. (Radiograma).—En las elecciones para los Consejos Generales, se conocían los resultados siguientes a las once de la mañana:

102 conservadores, 201 republicanos moderados, 191 republicanos de las izquierdas, 117 republicanos radicales, 375 radicales-socialistas, 40 republicanos-socialistas, 82 socialistas y 2 comunistas.

Los conservadores y liberales pierden 8 puestos, los republicanos moderados 38, los republicanos de la izquierda 22, los republicanos radicales ganan 8, los radicales y radicales-socialistas 46, los republicanos sociales 1, los socialistas 17; los comunistas pierden 4.

La respuesta del Reich sobre el pacto de seguridad

Paris, 20. (Radiograma).—Briand recibirá esta tarde a las cinco a von Hoesch, embajador de Alemania, que le remitirá la contestación del Reich sobre el pacto de seguridad.

La vuelta ciclista a Francia

Paris, 20. (Radiograma).—El italiano Botecchia, ya vencedor la última vez, ganó la vuelta ciclista a Francia.

Andrés Bolliot, con auto Peugeot, fué primero en la carrera del premio mayor de turismo automóvil.

La evacuación de Colonia

Continúa la evacuación en el valle del Rhur

Berlin, 20. (Radiograma).—Continúan los movimientos de evacuación de las tropas francesas en el valle del Rhur; la ciudad de Gelsenkirchen fué evacuada ayer y mañana se evacuará Bochum.

Siguen las operaciones sin novedad

Berlin, 20. (Radiograma).—La evacuación de cuatro importantes ciudades del Rhur: Bochum, Hattingen, Witton y Gelsenkirchen se llevó a cabo durante cuarenta y ocho horas sin incidente alguno.

Los franceses emplearon las primeras horas de la mañana para retirar las tropas, de modo que muy poco gente pudo presenciar la partida.

El comandante en jefe de las tropas de ocupación notificó al gobernador alemán en Dusseldorf que el resto de las tropas de ocupación del territorio del Rhur, incluyendo a la ciudad de Essen con las fábricas Krupp, sería evacuado el viernes próximo a media noche.

Los perjuicios probablemente alcanzarán unos millones, pero hasta ahora no se dice que se hayan perdido vidas.

Inglaterra

Atletismo

Londres, 20. (Radiograma).—El campeón americano de salto, Mulchison, que ha recogido importantes cantidades para sus viajes en varias ciudades europeas, probablemente será descalificado como amateur atleta.

Murchison ganó saltos de 100 y 200 yardas en un concurso atlético inglés el sábado, pero se le negó el premio hasta que se hayan investigado varias acusaciones que han sido formuladas contra él.

El conflicto minero

Londres, 20. (Radiograma).—Los obreros de las minas han rehusado por segunda vez tomar parte en la comisión de investigaciones del Gobierno.

Yugoeslavia

El primer ministro gravemente enfermo

Belgrado, 20. (Radiograma).—El primer ministro de Yugoslavia está otra vez seriamente enfermo, hasta el extremo que se ha tenido que aplazar el viaje que tenía que hacer a Carlsbad para curarse.

Se rumorea en Belgrado que dicho ministro tendrá que renunciar a la vida política.

El nuevo Gabinete

Berlin, 20. (Radiograma).—El nuevo Gabinete de Yugoslavia está formado con 12 radicales y 4 miembros del partido Raditch y tendrá en el Parlamento 204 votos sobre 315.

Notas Municipales

Las delegaciones anuladas

El Marqués del Palmer firmó ayer mañana un decreto anulando todas las delegaciones que a tenientes de alcalde y concejales había conferido su antecesor en la Alcaldía.

Según noticias, dicha medida fué adoptada por el Alcalde, porque la profusión de tales delegaciones había llegado a constituir en algunos sectores de la administración municipal, más que una dificultad, una dificultad.

El Marqués del Palmer nos dijo que más adelante, si las circunstancias lo demandan, conferirá las delegaciones que sean necesarias.

El Alcalde se ausenta

Por prescripción facultativa, el Alcalde abandonará hoy esta ciudad marchando al campo a pasar una o dos días reponer totalmente la salud.

Por tal motivo, ayer hizo entrega el Marqués del Palmer del mando al primer teniente de Alcalde don Francisco Fiol.

Hoy no habrá oficina

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la Reina Madre permanecerán cerradas las oficinas municipales.

Visitas

Ayer recibió el Marqués del Palmer la visita de doña Elisabeth Ringer, de Budapest, la que solicitó del Alcalde algunos datos sobre la vida en Mallorca, manifestándole que realizaba tal labor para dar a conocer en varios periódicos húngaros la manera como se desarrolla la vida en esta isla.

También recibió el Alcalde la visita del Delegado de Hacienda señor Díaz Molina y del distinguido abogado don Antonio Font, que fueron a cumplimentarle con motivo de su nombramiento para primer Magistrado de la ciudad.

Las oposiciones a Oficial tercero

El Marqués del Palmer ha designado para que presida, en representación suya, el Tribunal de las oposiciones a la plaza vacante de oficial tercero que empezarán el próximo lunes, al teniente de alcalde don Javier Moragues.

Para los automovilistas

Por la Alcaldía han sido dadas a la guardia urbana terminantes órdenes para que denuncien a los propietarios o conductores de automóviles que lleven el escape libre abierto, pues ayer empezó a regir la disposición ordenando no puedan circular por la ciudad los que lo lleven en dicha forma.

Un exsargento del Tercio, guardia urbano

Desde el 16 del actual presta servicio, como guardia urbano, el exsargento del Tercio Extranjero Agustín Noguera García.

Este posee dos cruces de Sufrimientos por la Patria y ha sido herido cuatro veces en campaña.

GACETILLA

«VIÑETAS DE MALLORCA».—En primera página, como verán los lectores, reproducimos de «El Sol» el hermoso artículo «Olivos milenarios» con las correcciones que en el original ha hecho su autor, el ilustre literato y buen amigo nuestro don Ricardo Baeza.

EN IBIZA

Una agresión

Comunica la Guardia civil del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) que días atrás a Juan Serra Ramón, de 50 años, cuando regresaba a su domicilio le salió al encuentro José Roig Juan, de 38 años, y cogiéndole por el pecho lo derribó al suelo dándole dos golpes con el pomo de una arma blanca que empuñaba.

El Serra resultó con una contusión en el ángulo externo del ojo izquierdo con equimosis de la conjuntiva del mismo.

Roig, a pesar de negar en absoluto su participación en el hecho, fué detenido y entregado a la autoridad judicial.

NOTA OFICIOSA

Sublevación en Portugal

Anoche, en el Gobierno civil, se recibió el siguiente telegrama de la Presidencia del Directorio:

«Hoy se ha dado la Prensa la siguiente noticia: «Se ha producido una sublevación en la Legación de Portugal, relativa a los sucesos ocurridos en aquella República.»

Procure que las informaciones se ajusten en general a ella, sin incurrir en exageraciones, y mucho menos haciéndose eco de rumores.»

La nota oficiosa aludida es la siguiente: «Informaciones oficiales recibidas de Lisboa por telegrama del Excelentísimo Ministro de Negocios Extranjeros, facilitan a la Legación de Portugal en Madrid para facilitar a la Prensa las aclaraciones siguientes:

«En la madrugada del domingo del 19 del corriente el crucero «Vasco de Gama» se sublevó, a la vez que un pequeño grupo de tropas.

Estos ya se rindieron, esperando de un

momento a otro la rendición del crucero, que se halla aislado en medio del río.

La escuadra salió de maniobras con su Excelencia el Ministro de Marina, según estaba ordenado hace días.

Fué decretado el estado de sitio, esperando que quede restringido a Lisboa.

La ciudad conserva su aspecto normal.

El Gobierno está tranquilo teniendo el apoyo de todo el Ejército y Marina y la opinión pública.»

El tiempo

Telegramas recibidos

Andraitx 20 a las 11.—Viento Sur fresco. Marejadilla. Cielo acelajado.

Alcudia 20 a las 10'30.—Viento Sur flojo. Mar llana. Cielo acelajado.

Bajoll 20 a las 10'30.—Barómetro 759'2. Termómetro 20'2. Viento Sur flojo. Mar rizada. Cielo cubierto. Horizonte brumoso.

Sóller 20 a las 10'30.—Barómetro 751'1. Termómetro 27'5. Mar encalmado. Cielo acelajado.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Lunes 20

Entradas

Procedente de Alicante el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga general.

—Pallebote «Miguel», de Barcelona.

—Vapor «Játiva» de Huelva, con cargamento de pirita.

—En viaje de prácticas, y de paso para Mahón, llegó el crucero «Cataluña».

—Balandra «Murrillo», de Sevilla, con lastre.

—Laud «San Sebastián», de Mazarrón.

Quedaron despachados

Para Ibiza y Valencia el vapor «Balear» con carga general.

—Rey Jaime I, para Barcelona.

—Ciudad de Palma» para Cabrera, con lastre.

—Balandra «Manuela Hernández», para Ibiza, con carga general.

—Vapor «Navegación», para Alcudia, con lastre.

Servicio de vapores correo de Baleares

MARTES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Mahón para Barcelona a las 18.

De Barcelona para Ibiza a las 17.

De Palma para Ciudadela a las 19.

De Palma para Cabrera a las 7.

De Cabrera para Palma a las 14.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

TAURINAS

La corrida de Inca

Ya está ultimado el cartel

El cartel de la corrida que debe celebrarse el día 2 de agosto en Inca—tantas veces dado a la publicidad y de tan diferente manera—ha quedado ya definitivamente ultimado.

Esto quearán seis toros de la famosa vacada de Pérez de la Concha los diestros Serafín Vigüela «Torquito», Eugenio Ventolrá y Pedro Basauri «Pedrucho».

Los deportes

Foot-ball

Nota oficiosa

Del Comité Provincial hemos recibido la siguiente:

«Se pone en conocimiento de todos los Clubs de Foot-Ball de Baleares que habiéndose recibido de la Federación Catalana las fichas correspondientes al próximo campeonato, pueden pasar por este local social todos los días laborables de 7 a 9 de la noche.»

El partido del domingo en el «Alfonso»

El domingo se celebró en el campo de la «R. S. Alfonso XIII» el anunciado encuentro entre los infantiles de aquella Sociedad y el «Luchamayor».

Asistió al encuentro numerosa concurrencia, prueba del interés que aquel había despertado.

El dominio fué completo por parte de los «alfonsinos» que llegaron a embotellar a sus rivales.

Y como era de esperar el triunfo correspondió a aquellos por el score de 6 goals a 0.

El partido se celebró sin incidencias.

En el Coll de'n Rebassa

En el Coll de'n Rebassa se celebró el domingo pasado un interesantísimo partido de balompé.

La lucharon el once del «Príncipe de Asturias» de aquella localidad, contra elementos del cuarto equipo de la «R. S. Alfonso XIII».

El encuentro disputado y presenciado por numerosa concurrencia terminó con la victoria de los alfonsinos que lograron apuntarse dos goals por uno sus contrarios.

Terminado el partido y en medio de una gran ovación don Juan Cubí que hizo las veces de capitán del once rojo entregó al capitán del once contrario una magnífica y artística copa de plata como recuerdo de la visita a aquella localidad y como prueba también de compañerismo.

El partido jugado correctamente terminó sin incidencias.

En «Son Canals»

Tuvo lugar el domingo por la tarde en el campo de «Son Canals» un reñido encuentro entre el «Balear» y el «Mallorquin».

Vencieron estos últimos por un tanto a cero.

En Petra

Para la inauguración de un campo de deportes en Petra, se trasladaron a aquella localidad los notables equipos de Inca y Manacor «Constancia» y «Manacor», respectivamente.

Para tal encuentro el Ayuntamiento ofreció como trofeo una artística «Copa». El arbitraje corrió a cargo del popular jugador alfonsino Paco Tomás, quien desempeñó su papel muy discreto y completamente imparcial.

La lucha fué siempre interesante, entusiasmando a la numerosa multitud que acudió a presenciarlo.

El triunfo correspondió al «Manacor» por dos goals a uno que lograron los del «Constancia», adjudicándose por tanto la copa del Ayuntamiento.

Felicitemos sinceramente a los aficionados de Petra, ya que al inaugurar el nuevo campo han dado un gran paso hacia el desarrollo del foot-ball, deporte que en la actualidad se ha extendido por todos los pueblos de la isla.

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Información pública sobre el Seguro de Maternidad

Convocada por Real orden de 18 de junio (Gaceta del 20) una información pública, ante la Comisión paritaria patronal y obrera del Instituto Nacional de Previsión, para aportar datos de estudio al problema del Seguro de maternidad y poder preparar el proyecto de Ley referente a este seguro, de conformidad con lo dispuesto en el Real decreto de 21 de agosto de 1923, se hace público que cuantos elementos patronales u obreros, así como cualesquiera otros de índole social o profesional, deseen concurrir a esta información, podrán hacerlo con arreglo a las normas siguientes:

1.ª La información se hará oralmente o por escrito, y tendrá especialmente carácter práctico, procurando aportar a ella los datos objetivos y de estadística y de experiencia que se crean de interés, respecto a las obras e instituciones de maternidad.

A los informes convendrá acompañar los antecedentes de organización, Reglamentos, Estatutos, Memorias y demás documentos relacionados con el problema de la maternidad, que faciliten el conocimiento del mismo.

Los informes orales se harán, ante la Comisión paritaria nacional, en los días y las horas que oportunamente se señalarán a quienes soliciten previamente del Instituto tomar parte en la información.

2.ª La información se sujetará al siguiente

CUESTIONARIO

I.—Zona de aplicación del Seguro de Maternidad

- 1. Obreras a quienes comprende.
- 2. Edad de las beneficiarias.
- 3. Condiciones económicas de las mismas.

II.—Beneficios del Seguro

- 1. Asistencia facultativa, doméstica y de hospitalización.
- 2. Pensión maternal.
- 3. Lactancia.
- 4. Período de duración del beneficio.

III.—Coste del Seguro

- 1. Cuantía de la cuota obrera.
- 2. Idein de la patronal.
- 3. Bonificación del Estado.
- 4. Otros recursos.

IV.—Administración del Seguro

- 1. Elementos coadyuvantes del Instituto Nacional de Previsión y de sus Cajas colaboradoras.
- 2. Instituciones de beneficencia.
- 3. Mutualidades.
- 4. Empresas de Seguros.

V.—Coordinación del Seguro de maternidad con otros seguros sociales

- 3.ª Los informes escritos se enviarán al Instituto Nacional de Previsión, calle de Sagasta, núm. 6, Madrid, antes de las doce de la mañana del día 19 de octubre de 1925.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Maltrato a una niña

La guardia civil del puesto de Son Servera da cuenta de haber detenido a la vecina de aquella localidad Rafaela Ignaci, de 32 años, por haber maltratado de obra a la niña de once años, Antonia Roig Lull, sin causarle lesión ni contusión alguna.

El motivo de la agresión fué debido a estar resentida dicha mujer porque una niña suya había reñido días atrás con la agredida.

El hecho fué denunciado a la autoridad judicial.

Hurto de trufas

En Binisalem la guardia civil ha detenido y denunciado a la autoridad judicial a Juan Sureda Borrás, quien se confesó autor de haber hurtado la noche del 14 de los corrientes varias manzanas de un árbol que existe en la finca denominada

ELECTRICIDAD TALLERES CAVALLER

Anselmo Clavé, 14 y 16, Palma

Monturas, Centrales, Bobinajes, Motores, Baterías, Dinamos, Automóviles, etc.

Los más importantes «teams» de Mallorca gastan las renombradas pelotas de foot-ball

SAME

que vende la Fábrica MEDINA y C.ª S. L.

VENTA AL DETALL: Colón, 31 y 33

Hules - Tapetes

Mantiles Blancos lisos y Adamascados imitando a Mármoles, Máderas, Mosaicos, Flores, Tapetes Fantasia, etc. etc. Telas engomadas para Camas.

(Ventas al por mayor y detall, grandes rebajas a los Revendedores)

CASA CODINA

UNIÓN, 8 - PALMA

Nicolás Ticoulat - Dentista

Dentaduras, coronas y puentes de oro, precios económicos

Calle Pelaires, núm. 102

TODAMERICA

PUBLICACION MENSUAL

0'60 por un año

Subscribase a la revista mensual TODAMERICA, de interés general, publicada en castellano en Nueva York. Su valor es de 0'60 al año.

ENVIE ESTE CUPON:

TODAMERICA: Mamaroneck, n. New York. Sirvase subscribirme a TODAMERICA por un año, para lo cual envíe giro postal por sesenta centavos.

Nombre

Calle y N.º

Ciudad

Pais

«Ca'n Francis» propiedad de don Jaime Vidal Pascual, rompiendo además, una rama del referido árbol.

El Reglamento de carreteras

La guardia civil de los puestos de Artá, Andraitx y Alaró, ha cursado denuncia al ingeniero jefe de Obras públicas contra varios conductores de vehículos por infracción del Reglamento de carreteras.

PADRES! Suscribid a vuestros pequeños en EL PORVENIR DE LOS HIJOS para cuando vayan a contraer matrimonio, cantar misa o tomar estado religioso. La prima del seguro es a vuestro alcance. (Véase el anuncio en el presente número.)

SE HA CONSTITUIDO

Nueva Junta de «La Protectora»

La Junta Directiva de esta Sociedad ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Antonio Rosselló García.

Vice-presidente, don Pedro Barbarin Le-Senne.

Contador, don Pedro J. Morey Pujol.

Depositario, don Miguel Estela Cardell.

Secretario, don Jerónimo Amengual Alcázar.

Vice secretario, don Jacobo Pérez Mayor.

Bibliotecario, don Miguel Bestard Mir.

Vocales: 1.º, don Joaquín Quesada Fuentes; 2.º, don Nadal Antem Juan; 3.º, don Bartolomé Paris Alcina; 4.º, don Francisco Valls Sánchez; 5.º, don Jaime Espasas Estarellas; 6.º, don José Monserrat Vidal; 7.º, don Antonio Coll Amengual; y 8.º, don Bartolomé Moragues Tomás.

EL DOMINGO, EN SAN JERÓNIMO

El Dr. Miralles confirió Ordenes Sagradas

El domingo por la mañana, a las ocho, el Obispo de Lérida y Coadjutor del de Barcelona, doctor don José Miralles, confirió, en la iglesia de San Jerónimo, los siguientes Ordenes Sagrados:

Presbiteriado: Don Matías Noguera Amengual, de Binlali; don Antonio Nebot Bailester, de Porreras; don Gabriel Salvá Mercadal, de Santa María; don José Matas Mir, de Esporlas; don Bartolomé Bailester Monserrat, de Campos del Puerto; don Esteban Martorell Sastre, de Selva; don Juan Femenias Nebot, de Capdepera; don Bartolomé Borrás Balaguer, de Esporlas, y don Andrés Casanovas Quintana, de Menorca.

Diaconado: Don Francisco Payeras Mulet, de Inca, y don Pedro A. Mateu Mulet, de Palma.

Subdiaconado: Don Juan Canals y Cánaves, de Manacor del Valle; don Jaime Barceló y Oliver de Cal R., y don Querubán Juan Pons, de Menorca.

El Dr. Miralles fué asistido por el Vicario Capitular de la Diócesis, don Bartolomé Pascual, actuando de Maestro de Ceremonias don Antonio Bosch.

Oficiales

para la confección de Gabanes y Pelizos se necesitan en los Almacenes Fuster, Plaza de Coll, C'an Xerri.

Colmado Durán

Recibido gran remesa de Cocos a 10 ptas. docena Cererols, 11

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Con motivo de ser día de gala el 24 del actual, fijado para el sorteo de las Obligaciones de la línea de Artá que han de ser amortizadas en 1.º de Agosto próximo, se advierte a los Sres. Obligacionistas que dicho acto tendrá lugar el día anterior o sea el 23 a las once horas.

Lo que se hace público por estimarse conveniente su asistencia.

Palma, 11 de Julio de 1925.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blancs Tolosa.

AUTOPLEX

NOVEDAD SENSACIONAL DE ÉXITO MUNDIAL

para prevenir accidentes y pérdidas en los

COCHES Y CAMIONES AUTOMÓVILES

Precio: 17'50 completo

Casa Andrés Buades

Plaza de Cort, 8

Importante

Economizarán dinero y tendrán independencia absoluta las familias que al salir al campo a disfrutar de solaz y esparcimiento acudan a la «Cantina de la Torre del Pau» y pregunten al servicio de la casa por la «Cantina del Público» que el propietario de dicha Cantina Juan Moll (a) Bover ha construido al efecto, donde podrán por sí solas, a su gusto y sin rindición alguna prepararse la comida.

Juan Ticoulat DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca.—Dentaduras, muelas, dientes de oro y metal.—Extracciones sin dolor.

Calle Jaime II, 84 - Palma

EL DIARIO ESPAÑOL DE BUENOS AIRES

Cuarto Concurso de Colaboraciones

Para publicarlas en una edición especial del 12 de Octubre de 1925

TEMAS Y PREMIOS

- I. Concepto de Patria. Una medalla de oro donada por la Liga Patriótica Argentina. (Composición en prosa o verso).
II. A la mejor reseña histórica respecto al estado de cultura, industria, comercio y navegación en España a fines del siglo XV, que culminó a principios del siglo XVI, para decaer en su segunda mitad. (Composición en prosa). Premio 500 pesos m/n.
III. Al mejor trabajo sobre el nombre de América. Análisis histórico del origen y divulgación del nombre dado al Nuevo Mundo. Colón como descubridor y Vesputio como explorador. Investigación de la justicia o injusticia de la posteridad para con estos dos hombres. (Composición en prosa). Premio 500 pesos m/n.
IV. El emigrante español en América. Estudio sobre su adaptación y transformación. (Composición en prosa). Premio, 500 pesos m/n.
V. Estado de civilización y costumbres de los diversos pueblos americanos de la época del descubrimiento de América. (Composición en prosa). Premio, 300 pesos m/n.
VI. Bellezas de las diversas naciones americanas. A la mejor composición en verso. Premio, 200 pesos m/n.
VII. A la mejor novela corta de ambiente americano o español. Premio, 200 pesos m/n.
VIII. Las glorias de España en cuanto a su empeño civilizador. A la mejor composición en verso. Premio, 200 pesos m/n.
IX. Al mejor estudio acerca de la parte que corresponde a la emigración española en el progreso argentino después de la independencia. (Composición en prosa). Premio, 300 pesos m/n.
X. Las mujeres del Quijote. Al mejor trabajo en prosa o verso. Premio, 100 pesos m/n.
XI. Al mejor estudio acerca de la influencia del carácter americano sobre el pueblo español en el pasado y en el presente. (Composición en prosa). Premio, 200 pesos m/n.
XII. A la mejor composición en verso que cante las bellezas de una región española. (Libertad de elección). Premio, 100 pesos m/n.
XIII. Al mejor trabajo que explique cuáles son las causas que impiden se construyan en España nuevas líneas ferroviarias de importancia y líneas de navegación trasatlántica de acuerdo con las evidentes necesidades del país y el progreso universal. (Composición en prosa). Premio, 200 pesos m/n.
XIV. Lo que dicen las horas. A la mejor poesía. Premio, 100 pesos m/n.
XV. Isabel la Católica. Al mejor soneto que refleje su personalidad. Premio, 200 pesos m/n.
XVI. Al mejor trabajo que describa los progresos de España en los últimos tiempos en cuestiones económicas y sociales. (Composición en prosa). Premio, 300 pesos m/n.
XVII. El soldado español. Al mejor soneto. Premio 100 pesos m/n.
XVIII. Al mejor estudio acerca de los

primeros impulsos económicos dados a América por España, en comparación con lo hecho por otros países contemporáneamente colonizadores. (Composición en prosa). Premio, 200 pesos m/n.
XIX. Al mejor estudio acerca de la obra poética de Rosalía de Castro. (Composición en prosa). Premio, 200 pesos m/n.
XX. Al mejor cuento ilustrado en doce viñetas, que trate humorísticamente del descubrimiento de América. Premio, 200 pesos m/n.
XXI. Al mejor boceto para un monumento a Isabel la Católica. (La propiedad de este trabajo queda reservada a su autor). Premio, 200 pesos m/n.

CONDICIONES

- 1.º Todos los trabajos estarán escritos en castellano, llevarán un tema especial, además de la indicación del tema a que concurren, y, en sobre separado, con iguales indicaciones, debe enviarse el nombre del autor.
2.º Han de ser originales e inéditos todos los materiales que se nos remitan.
3.º Las poesías que no tengan marcada la extensión, no podrán pasar de dos columnas y media del diario.
4.º Se podrán fraccionar los premios si a juicio del jurado, entre los trabajos presentados no mereciese alguno por mérito absoluto.
5.º Si algunos temas se declarasen desiertos, podrá el jurado añadirlos a temas en que existieran otras composiciones merecedoras de recompensas.
6.º Los trabajos, sin excepción de procedencia, se entregarán en la gerencia de El Diario Español, calle Victoria 650, Buenos Aires, antes del 10 de septiembre de 1925.
7.º El Diario Español adquiere la propiedad de los trabajos premiados, pudiendo hacer de ellos el uso de publicidad que mejor convenga, sin que esto implique limitar a sus autores el derecho de reproducciones posteriores y sin perjuicio de las suyas.
8.º Todo trabajo que no se cifa a las condiciones de presentación, dimensiones y demás requisitos establecidos, de hecho quedará eliminado y destruido sin que sus autores tengan derecho a reclamo.
9.º Los trabajos no premiados serán destruidos.
10.º El Diario Español se reserva el derecho de publicar en esa misma edición cualquier trabajo del concurso que no saliere premiado, que fuese digno de ese honor y como un homenaje a su autor.

NOTA COMERCIAL

Santo Domingo, granero de las Antillas

La República Dominicana aspira a ser y puede perfectamente ser el granero de las Antillas. En general hay poca afición de parte de los dominicanos al cultivo de la caña. Se considera que, siendo el azúcar un negocio muy extendido ya en Cuba y Puerto Rico, la agricultura dominicana debe orientarse hacia otros cultivos, de modo que el país—en vez de un competidor—sea un aliado de las otras antillas hermanas. Parece que para llegar a este propósito no hay otra dificultad que la que es natural en todos los comienzos. Un paso de avance se ha dado ya con

la introducción del maíz dominicano, tanto en Puerto Rico como en Cuba. La República Dominicana tiene zonas ideales para el cultivo de frijoles. Se pueden producir casi todas las variedades. En la actualidad el frijol que tiene más demanda para el consumo doméstico en Santo Domingo un tipo pintado denominado «Pompador», uno de los más finos para la mesa que se pueden apetecer. Pero este grano no se conoce en Cuba ni en Puerto Rico y el Departamento de Agricultura Dominicano considera que es preferible fomentar en el país la producción de los tipos de consumo común en los dos países hermanos, antes que tratar de introducir el «Pompador», aun cuando se tiene la seguridad y preferencia si el comercio Cubano y Puertorriqueño lo importara, por que el «Pompador» puede competir en sabor, finura, riqueza alimenticia y precio con las mejores clases de cualquier procedencia. Una cosecha preliminar de «Red Kidney Branco» y «Frijoles Negros» (Garotas) se está recolectando ya en Santo Domingo y se ha hecho pequeños despachos de ensayo. El «Red Kidney», que tanto gusta en Puerto Rico, tiene muchos partidarios entre los agricultores dominicanos, por que se usa también para el uso local. Pero el «Negro» ha dado un resultado tan bueno en calidad y cantidad, que casi puede asegurarse que dentro de poco la mayor cantidad, para el consumo cubano procederá de la República Dominicana. Y hay base para esta suposición. El frijol «Negro» producido en Santo Domingo ha sido confrontado con los de muchas procedencias y su aspecto brillante y su tamaño etc, superan a todos los otros. El tráfico frecuente (servicio semanal) entre Puerto Rico y Santo Domingo facilita de un modo notable las relaciones comerciales entre ambos países. Entre Cuba y Santo Domingo la comunicación es más dilatada. La Compañía Naviera Cubana, que es la que hace ese tráfico, tendrá indudablemente que considerar dentro de poco tiempo, la manera de ofrecer oportunidades más frecuentes al tráfico Dominico-Cubano, sepeña de dejar que introduzcan un competidor en esa ruta.

SOLO PARA HOMBRES

son los artículos de vestir de la casa

Mercaderal

SASTRERÍA Y CAMISERÍA A MEDIDA

Inmenso y variado surtido en CORBATAS

Obras Nuevas

- Henry Bordeaux.—La nueva cruzada infantil.
Medina.—El asesino de la muñeca.
Aigueperse.—Escudos dorados escudos.
Golcochea.—Horas de Ocio.
Golcochea.—La crisis del constitucionalismo.
Guy de Montella.—Legislación de aguas.
Sotomayor.—A través de mi Patria.
Gastón Lyon.—Manual de Clínica Semiología.
Serás.—Operación Urológica.
De venta en la Librería Escolar Plaza de Cort. 4.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

RUGBY

El Rey de las lomas!

El único automóvil del mundo provisto de «espina dorsal». Hace cosas extraordinarias y algo más.

TORPEDO Ptas. 6.300

SEDÁN Ptas. 9.750

Precios F. O. B. Barcelona ENTREGA INMEDIATA

Pedid pruebas y demostraciones a su Agente exclusivo para Mallorca.

PEDRO A. GAZÁ - Valero, 4

Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1925

Salidas de ALICANTE para:

Table with 2 columns: Destination and Day/Time. Destinations include Orán - Melilla - Almería, Ibiza - Palma (correo), Barcelona (directo), Valencia - Barcelona (quincenal), Génova, Canarias (correo), Cete. Days include Lunes (16 horas), Domingos (12 horas), Miércoles (14 horas), Jueves (17 horas), Cada dos sábados (20 horas), Semanalmente.

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Table with 2 columns: Destination and Day/Time. Destinations include Melilla - Almería, Alicante - Barcelona. Days include Martes (17 horas), Sábados (16 horas).

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

Ha llegado la tan cacareada (SUSPENSIÓN DE PAGOS)

LA FILADORA

ANTES DE LA DÉBACLE SE REALIZAN TODAS LAS EXISTENCIAS A

PRECIOS RUINOSOS

VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO CASA DE CONFIANZA Bajos de la Casa Alzamora 63, SAN MIGUEL, 65

FOLLETÓN DE «EL DIA» 57

EL PRÍNCIPE IDIOTA

POR

FEDOR DOSTOJEWSKI

—Oh, nunca podremos congeniar!—repuso Ragojine con vehemencia. —Escucha, Parfenio: amándola tú tanto como realmente la amas, ¿es posible que no quieras conquistar su corazón? Y si lo quieres, ¿por qué has de desesperarte? Hace un momento he dicho que era incomprendible para mí que consintiese ella en ser tu esposa; mas, aunque no pueda explicarme el hecho, quédame algo que no tiene vuelta de hoja: en todo esto hay, tiene que haber forzosamente una causa suficiente, racional. Ella está convencida de tu amor, pero, sin duda, conoce también que posees ciertas cualidades... Lo que acabas de contarme prueba mi aserto. Dices que te hablé en un lenguaje muy diferente del a que te tiene acostumbrado. Eres desconfiado y celoso y por eso ha exagerado todo lo malo que ha observado en ti. Es evidente que no te juzga tan desfavorablemente como crees; de lo contrario, el casarse contigo, equivaldría a su suicidio largo tiempo premeditado. ¿Es esto lógico? ¿Quién es el que, deseando vivir, va deliberadamente al encuentro de una muerte inevitable? Parfenio escuchó hasta el final, sonriendo amargamente, las palabras de su interlocutor. Su convicción parecía inquebrantable. —¿Por qué me miras con expresión tan sinistra, Parfenio?—preguntó Muichkine dolorosamente impresionado. —Equivale al suicidio... sería ir delirantemente al encuentro de una muerte inevitable... murmuró al fin, Ragojine, rompiendo el silencio... ¿Se caso conmigo porque espera morir a mis manos? Posible es, príncipe amigo, que hayas dado en el clavo sin pensarlo.

—No te comprendo... —También es posible eso... ¡Ja, ja, ja! Con razón se dice no eres un hombre como los demás. El hecho es que ama a otro, y lo ama con la misma pasión que siento por ella. Ahora bien, ¿sabes quién es ese otro? ¡Tú! ¡Sí, es a ti a quien ama con locura! ¿Lo ignorabas? —¡A mí! —Sí, León Nikoláievitch, a ti, y la pasión que ahora la devora prendió en su pecho la noche de la fiesta de su cumpleaños; pero no cree posible un matrimonio entre ustedes porque comprende que mancharía tu nombre y sería la causa de tu perdición. Hasta ahora su lenguaje sobre este particular no ha variado: ¡me lo ha confesado ella misma! Por lo que a ti se refiere, teme perderte o deshonrarte; en cuanto a mí, esto la tiene sin cuidado; a su juicio, el honrado soy yo, casándome con ella... ¿Qué te parece? —¿Cómo se explica entonces que huiera de ti para reunirse conmigo y luego...? —¿Huiera de ti para ir en mi busca?—interrumpió Ragojine—. ¡Ah, se conoce que no estás habituado a sus caprichos ni a sus extravagancias! Actualmente se encuentra en una especie de estado febril. Un día me dice: «Para ti el casarte conmigo es lo mismo que tirarte de cabeza al río: pues bien, ¡casémonos en seguida!» Apresura los preparativos, fija el día de la ceremonia, y cuando se acerca el momento se arrepiente, nuevas y extrañas ideas cruzan por su mente, como Dios sabe y tú has visto; llora, ríe y se agita febrilmente. ¿Por qué te sorprende que huiese de tu lado? Lo hizo porque te ama con una pasión que la domina, que no es capaz de resistir. Decías hace poco que yo fui a buscarle a Moscú: pues bien, te engañas; para alejarse de ti es por lo que vino a echarse en mis brazos. «Fija el día—declame—; estoy dispuesta a ser tu esposa. Sobre todo que no te falte champañita...» A no existir yo, tiempo ha que se hubiese atrojado al río, de esto estoy más que seguro; y si no lo ha hecho, es porque le ofrezco un peligro mayor que el río. Se casará conmigo por desesperación... si es que se casa algún día... —Y tú, a pesar de eso, tú...—comenzó

a decir el príncipe, pero no pudo terminar la frase y se interrumpió mirando con expresión de terror a Ragojine. Este sonreía. —¿Por qué no acabas?—replicó—. ¿Quieres que te diga que piensas en este momento? Pues bien, estás diciendo para tus adentros: «¿Cómo dejarla que se case con él? ¿Cómo no impedir este enlace? ¡Ah, ya veo que no me equivocó! —Vuelvo a repetir, Parfenio, que no ha sido el que supone el objeto de mi viaje a San Petersburgo; tampoco has adivinado mi pensamiento... —Pase porque sea otro el motivo que te ha traído a la capital; pero en cuanto a que no estás pensando en lo que acabo de decirte es harina de otro costal. ¿Por qué estás tan agitado? Vamos hombre... —Son los celos los que hablan por ti, Parfenio, y exageras las cosas—balbució el príncipe—; es una enfermedad digna de compasión y... ¿pero qué tienes? —¡Deja eso!—exclamó Ragojine, y arrancándole de las manos un cuchillo que el príncipe había tomado de sobre la mesa, lo volvió a colocar en su sitio. —Lo sospechaba—continuó el príncipe—; cuando llegué a San Petersburgo tuve el presentimiento de que mi visita te exasperaría aún más... Bien sabe Dios que hice todo lo posible para desear ciertas ideas y... Bueno, adiós... ¿pero quieres decirme lo que te pasa? Diciendo esto, Muichkine, distraído, había tomado de nuevo el cuchillo, con un movimiento maquinal, y Parfenio volvió a quitárselo y a arrojarlo sobre la mesa. Aquel cuchillo no tenía nada de extraordinario; la hoja, fijada en un mango de esta de hierro, medía tres pulgadas de largo, y el ancho era proporcionado. Observando que su persistencia en arrebatárselo de las manos había llamado la atención del príncipe sobre aquel objeto, Ragojine tomó el cuchillo con ademán colérico y poniéndolo encima del libro entreabierto, cerró éste y lo colocó en otra mesa. —Te sirve para cortar las hojas de los libros, ¿no es cierto?—preguntó el príncipe, que parecía obsesionado por una idea fija.

—Sí, para eso mismo. —¿No es cuchillo de jardinero? —¿Está prohibido cortar las páginas de un libro con un cuchillo de jardinero? —No, pero como está nuevo aún... refulgente... —¿Qué importa eso? ¿No puedo, acaso, comprar un libro nuevo—preguntó Parfenio, cuya cólera iba en aumento a medida que hablaba su interlocutor. El príncipe se estremeció de pies a cabeza: miró fijamente a Ragojine y desechando preocupaciones, exclamó sonriendo: —¡Qué ideas tan estrambóticas se me ocurren! Perdóname, amigo mío; cuando tengo la cabeza pesada, como ahora, experimento los síntomas de aquella enfermedad... me distraigo y cometo mil necedades. No era eso lo que quería preguntarte, y lo peor es que ahora no me acuerdo... Adiós, Parfenio Semenitch. —¡Por ahí no!—dijo éste. —¡Ah, sí, me había olvidado...! —Por aquí, ven, yo te acompañaré.

XX

Pasaron por las mismas habitaciones que el príncipe había atravesado al entrar. Ragojine caminaba un poco delante y Muichkine le seguía. Entraron en la vista sala de paredes cubiertas de cuadros—retratos de obispos y algunos paisajes borrosos.—Por encima de la puerta que daba acceso a la estancia siguiente, había colgada una tela de extraña configuración: dos metros de ancho por veintiseis centímetros de alto. Representaba el desprendimiento de la cruz. Al verla, el príncipe recordó algo que tenía olvidado; sin embargo, no quiso detenerse a examinar aquella tela, pues ardía en deseos de abandonar una casa donde tan a disgusto se encontraba. Ragojine, empero, se paró en seco ante el curioso cuadro. —Mi difunto padre—dijo—compró todos estos lienzos en las subastas forzosas; era muy amante de estas cosas y entendido en estos achaques; ninguno de estos cuadros le costó más de dos rublos. Naturalmente, a juzgar por el precio en que han sido adquiridos, no tienen valor ar-

tístico, excepción hecha del que hay por encima de la puerta, evaluado, ya en vida de mi padre, en cuatrocientos rublos. —Es una copia de Holbeins—dijo el príncipe, después de haber examinado el cuadro, y en cuanto me es permitido juzgar, dados mis escasos conocimientos en pintura, una copia magnífica. He visto el original en el extranjero y no lo olvidaré jamás... ¿Pero qué te pasa? Ragojine había vuelto las espaldas a su interlocutor y seguía andando. Semejante actitud se explicaba perfectamente en un hombre que, como Ragojine, era aún presa de la más viva agitación; sin embargo, extrañó al príncipe sobremanera su manifiesta desatención y que interrumpiera bruscamente una conversación por él mismo iniciada. —Hace mucho tiempo que quiero hacerte una pregunta, León Nikoláievitch—continuó Ragojine, después de haber dado algunos pasos;—¿crees tú en Dios? —¡Vaya una pregunta!... ¡Y qué manera de mirarme!—exclamó el príncipe. Ragojine guardó silencio. —Me gusta contemplar este cuadro—murmuró luego, olvidando la pregunta que acababa de hacer. —¡Este cuadro!—exclamó el príncipe por cuya mente cruzó una idea repentina. —¡Este cuadro! Contemplándolo se puede perder la fe... —Sí, se pierde—reconoció Parfenio con gran asombro de su interlocutor. Habían llegado a la puerta de salida. —¿Cómo?—exclamó el príncipe deteniéndose bruscamente;—¿qué dices? Te he hablado casi en broma, pero tú, a lo que parece, lo haces en serio. Por qué me has preguntado si creía yo en Dios? —Por nada, pura curiosidad... Es una idea que se me había ocurrido hace largo tiempo. Existen en la actualidad muchos incrédulos; he oído decir que en Rusia hay más ateos que en todo el resto del mundo; ¿es verdad esto? Debes saberlo, puesto que has residido en el extranjero. Ragojine no había cesado un momento de sonreír enigmáticamente; una vez hecha su pregunta, abrió la puerta con ademán violento, y sin soltar el picaporte, y dejó libre el paso a su interlocutor. Este salió bastante sorprendido.

Reuma - Catarros
Cálculos - Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALMANA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro
parrucas y lago navegable
Habitaciones desde 150 pesetas
Penalón desde 850 pesetas

Se reparten
100.000 libros gratis
que tratan de los célebres
medicamentos alemanes del Cura HEUMANN

El libro «HEUMANN» es de 288 páginas y más de 100 grabados y trata del origen, síntomas y curación de las enfermedades del Estomago, Herpes, Escamas, Nervios, Estreñimiento, Ulcera varicosa, Esfríalientos, Bronquitos, Diarrea, Sarna, Vojiga y ribones, Dolor de cabeza, A omia, Debilidad, Arterio-esclerosis, Tos, Asma, Alacranzas, Hígado, Biliis, Gota, Reuma,

200 certificados de médicos y 100.000 testimonios de curaciones obtenidas dan fe de la extraordinaria fuerza curativa de estos célebres medicamentos. El Sr. Cura Ludwig Heumann era un hombre en quien se unía la ciencia con la caridad. Tras largos años de estudios científicos consiguió componer sus famosos específicos, elaborados hoy día por los grandes Laboratorios de L. Heumann y Cia. de Nuremberg (Alemania).

Depósito en UCEA: Farmacia de Sta. Elena, Habana - 10 de Octubre, 280.
Depósito en PORTUGAL: Farmacia J. A. Cunha, Lisboa - Rua de Escola Politécnica, 16-18
Sucursales: Italia, Suiza, U. S. A., Holanda, Suecia

Remítanse gratuitamente y sin compromiso alguno un libro HEUMANN

Nombre y apellido: _____
Profesión: _____
Calle y número: _____
Población: _____
Provincia: _____

(Escribase con toda claridad)

Unico depósito en España: Farmacia Torres-Acero, Madrid - Trafalgar, 14, Apartado 10008

El libro «HEUMANN» se entrega gratuitamente en la Farmacia TORRES-ACERO, MADRID - Trafalgar, 14, mediante el bono del anuncio. Igualmente gratis se envía a provincias. Remítase el bono como impresos, franqueados con 2 cts., o mejor en carta cerrada, franqueada con 25 cts., al APARTADO 10008 MADRID. Si se desea el envío del libro como impresos certificados para garantizar la llegada, remítase un sello de 30 cts. importe del certificado.

MAS VALE MALO CONOCIDO QUE BUENO POR CONOCER

La antigua agencia oficial de los productos Ford HOY SUPLANTADA, tiene el gusto en participar al público que en este

Garage Vidal

Avenida A. Rosselló, 56

encontrará toda clase de piezas legítimas marca Ford, coches, camiones y demás

¡No adquiera ningún coche sin antes consultarnos!!

El que sufre de los nervios es porque quiere

Curación segura con el Elixir Bertrán, especialidad recetada por los médicos más eminentes para curar Epilepsia, Histerismo, Palpitaciones, Neuralgias rebeldes, Temblores, Desvanecimientos, insomnio, Pérdida de memoria, Apoplejia y demás afecciones nerviosas. No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal

Venta: Palma, Juan Valenzuela, Centro farmacéutico, Hijo de José Juan y farmacias.

EL MEJOR LIMPIA METALES



Pídase en todas partes

Si ha de ir V. a BARCELONA

No vacile al elegir Hotel, hospédese en el HOTEL SAN AGUSTIN existen en él todas las comodidades de los hoteles caros, siendo la pensión desde 10 Pesetas diarias. COCINA DE PRIMER ORDEN.

Inmediato a las Ramblas, Plaza de la Igualdad, 3 y calle del Hospital, Barcelona.

Sirvienta
Desea colocación en casa de poca familia y que no se ausenten de Palma el verano.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

J. MAYOL
Rue de la Loubière, 7 - Marseille
Comisión, Representación y compras en firme de productos del país.
Telegramas ROBLAYOL, Marseille Teléfono, 74 - 58.

URINARIAS
Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO
GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

AZUCAR COLLAZO
para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
Pídalos A. GARCIA - Apartado 662 - Madrid.

Máquina a Vapor
8-10 HP. en buen estado se vende.
Informes: En esta Administración Danús, 2

Alquilo
en el Pont d'Inca (carretera) casa nueva con espacioso corral, 5 habitaciones, gran capacidad y todo confort.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

POTES
ESPECIALES PARA HACER CONSERVAS hervidas y sin hervir. De todas clases, formas, tamaños y precios.
CASA ANDRÉS BUADES
Plaza de Cort, 8

Vendo
Automóvil marca europea de 6 plazas 15 H.P. bien equipado arranque y luz eléctrica a toda prueba, estado nuevo.
Informes: En esta Administración, Danús 2

Se vende
Moto Harley Davidson, con equipo eléctrico y sieder 2 asientos a toda prueba.
Corderleria, 68 - Palma.

Forjador y oficial cerrajero
se necesitan en un pueblo de la Isla.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Si queréis acordar

PALO RESOLIS
DE ANTONIO PUIG-SANCELLOS

Compraría motor
a gas pobre de 15-20 HP.
Ofertas por escrito a La Nueva Instaladora, Durota, 44 (Inca).

Automóvil inglés
solo ha recorrido mil Km. Vendo barato.
Razón: En esta Administración, Danús 2.

GRAN BALNEARIO VICHY CATALAN

CALDAS DE MALAVELLA (Contigua estación ferrocarril)
Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, líncas, cloruradas, sódicas
Enfermedades del aparato digestivo - Hígado - Artrismo en sus múltiples manifestaciones - Diabetes - Glucosuria - Consolidación de fracturas.

Establecimiento de primer orden, rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos; salones espléndidos y elegantes para fiestas y atracciones. Capilla muy hermosa. Alumbrado eléctrico. Campos para tenis y otros deportes. Garage: Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono. Administración, Rambla de las Flores, 18, Barcelona.



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Se necesitan
buenas oficiales bordadoras y aprendizas.
Calle de Sindicato n.º 175-4.º y en Santa Catalina calle de Quetglas n.º 3-1.º

Se vende
Bote de 27 palmos con motor de 4 HP. completamente equipado y a toda prueba y un aparato fotográfico 6 x 13 con dos objetivos Zeiss para vistas estereoscópicas.
Informes: Corderleria, 51 - 1.º

Oficiales Tallistas
se necesitan. Informarán fábrica de muebles, Arco Merced, n.º 17.

Se necesitan
buenos oficiales Albañiles.
Informes: Vallori, 17, 2.º, 2.º

Compraría
mesas, mostrador y demás utensilios usados propios para fonda.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se alquila
Hermoso y elegante piso con cuarto de baño, modernamente montado. Calle Infanta Isabel, 81.
Informes: En la misma línea.

Chico
Se necesita uno de 14 a 16 años que sepa leer y escribir.
Conquistador, 17 y 19, tienda.

GRAN EXCURSIÓN A LAS CUEVAS DE MANACOR
para el día 26 corriente. Comida, entrada a las cuevas y pasaje, todo incluido 24 ptas. Punto de suscripción: Casa Cerdá, Rambla, 36

Para visitar las cuevas de Manacor
Todos los días hay disponible auto turismo 6 plazas a 16 ptas. pasajero, Casa Cerdá, Rambla, 36.

Extirpador Egipcio
Destruye el vello y pelo no importa cuan fuerte sea este, no lo quema, sino que ataca la raíz por lo que su efecto es positivo. No confundirlo con los depilatorios.
Exclusiva de venta: Perfumerías **Oriental** Quint, 1 y 3 e **Ideal** Jaime II, 2

Verdadera ocasión
Máquina de escribir sistema Monarch, n.º 3 casi nueva vendiendo.
Informarán: Arco Merced, n.º 17.

Vendo
primer piso con corral y muebles.
Razón: Calle Bernardo Amer, n.º 25 (frente a la Alfombrera).

Calados
Se necesitan oficiales. Casa seria.
Conquistador, 31 - 1.º

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La Fiesta Nacional Gravísima cogida de Hernandorena

Se le practica en la enfermería una larga y dolorosa cura

Madrid 20 a las 20.—Se ha celebrado una novillada con ganado de Tovar, que ha resultado bueno, excepto el sexto, burriciego e ilidiable.

Fue fogueado en medio de gran escándalo y lluvia de almohadillas.

«Chaves» tuvo que estoquear cuatro novillos, por el perance de su compañero, mostrándose trabajador.

Hizo quites lucidos y faenas adecuadas a las condiciones del ganado, matando con brevedad.

Hernandorena toreó desentrenado, pero muy valiente.

Inició la faena de muleta a su primero arrodillado, siendo cogido y entrándole el pitón por el muslo derecho.

Se levantó el valeroso diestro y volvió a caer, conduciéndole a la enfermería apresuradamente.

La cogida causó en el público enorme impresión.

Al debutante Cándido Tiabas le correspondió el peor lote.

A pesar de sus deseos no pudo lucirse. Fue cogido repetidamente, resultando ileso.

El Dr. Segovia apreció a Hernandorena una profunda herida en la cara anterior del tercio medio del muslo derecho que interesa la piel, tejidos celular y subcutáneo, músculos cuádriceps, femoral y abductor mayor, rozando la cara posterior, donde interesa también los músculos.

La herida es de pronóstico grave.

Fue preciso cloroformizarle para practicarle una larga y dolorosa cura, ligándole las venas, saturándole amplamente y aplicándole inyecciones de suero antitetánico y aceite alcanforado.

Permaneció en la enfermería hasta las ocho de la noche, que se le trasladó al sanatorio del Perpetuo Socorro.

Novillada en Tetuán

Madrid, 20 a las 20.—En la plaza de Tetuán se ha lidiado ganado de Zaballos, que ha resultado manso, siendo fogueados dos novillos.

«Relámpago» no tuvo fortuna en su primero, que se lo echaron al corral.

El cuarto le emponió, resultando con un paletazo en el pecho y conmoción.

«Ribereño» mató cuatro toros, trabajosamente.

En el cuarto escuchó tres avisos.

Fue revolcado varias veces, resultando con un puntazo en el muslo.

Mendoza, valiente toreando y matando, se le concedió una oreja.

Al veroniquear el sexto fué cogido, resultando con un puntazo en la boca.

Operación para destruir un foco enemigo

Rápida movilización de tropas

La aviación ha actuado eficazmente

Tetuán 20.—Desde hace días el servicio de confidencias y aviación venía señalando la presencia de un núcleo de cierta importancia y rebel en Sidi Duats, situado en la carretera de Tánger cerca de Ain Yedida.

Esta concentración dió hace tres días señales de vida, y anteayer, a última hora de la tarde y cuando nuestros servicios

de protección se habían replegado a sus posiciones, hizo varios disparos de cañón emplazado en las lomas de Tauties, contra la posición de Casa Hamido.

Aunque la eficacia destructiva de dicha pieza ha sido nula, el mando consideró conveniente no demorar un solo instante las medidas para destruir el foco enemigo en sitio tan sensible para nuestras comunicaciones.

Apenas conocida la noticia de la agresión se circularon órdenes de movilizar una columna que había de operar a las órdenes del general Saro con objeto de tapar el boquete de Tauties y asegurar la tranquilidad de la carretera de Tánger.

La movilización de las tropas se hizo con rapidez asombrosa, utilizando numerosos camiones que estuvieron toda la noche trasportando tropas, algunas de las cuales fué necesario recoger en Río Martín, donde se encontraban tomando baños, llegando a Tetuán a las doce de la noche sin novedad.

En el cuartel general se estuvo trabajando febrilmente durante toda la noche.

A la madrugada salieron en camiones fuerzas de Tetuán para las proximidades de Fondak, donde quedaron concentradas iniciándose poco después el movimiento amparado por otras tropas procedentes de Ain Yedida.

Formaban la columna Saro, quien llevaba como jefe de Estado Mayor al coronel Curiel, fuerzas indígenas mandadas por el coronel Orgaz, integrando la vanguardia las jarkas de Rodríguez Bescauso y Zabalza y las de «mejazmies» de Ria Martín, Lancien; regulares de Tetuán, una bandera del Tercio con cuatro baterías y como reserva el batallón de Tarifa.

Apenas amaneció salieron las fuerzas aéreas para cooperar al objetivo de las columnas.

Mientras estas emprendían su marcha aproximadas al desfiladero de Fondak los aparatos reconocieron con detenimiento todo el frente, observando la presencia de contingentes rebeldes en el sitio indicado por Sidi-Dauef, en las vertientes del barranca de Eskaria, muy umbroso y enmarcado, que aprovechaba el enemigo para acercarse a la carretera sin que pudiesen descubrirlo nuestros puestos de patrullas.

Los aviones ametrallaron los grupos, persiguiéndolos en todas direcciones y, cuando se agotaban las bombas, descendieron los aparatos utilizando las ametralladoras y gastando su dotación.

Los aeroplanos—según las primeras noticias que llegan—han actuado muy eficazmente, incendiando los poblados rebeldes y obras de fortificación que habían realizado, desalojándolos de las trincheras y viéndoles correr en todas direcciones.

Noticias

generales

El Rey a San Sebastián

Madrid 20 a las 20.—A las nueve de la mañana marchó el Rey en automóvil a San Sebastián.

En otro coche marchaban el marqués de Viana y el inspector Azua.

Le despidió el general Primo de Rivera.

Un auto mata a una joven y hierre gravemente a otra.—El chofer es agredido por un hermano de una de las víctimas

Madrid, 20 a las 20.—Un automóvil taxímetro, conducido por Miguel Gómez Ruiz, en la calle de Guzmán el Bueno, para evitar un atropello arrolló a las jó-

venes Nieves Lastra, de 19 años y a su amiga Ramona Martín, de 20.

La primera resultó con heridas muy graves, y la segunda son menos graves.

Nieves habita en dicha calle.

Presenciaron el atropello su madre, sexagenaria, Angela Menendez y su hermano Alfonso Lastre.

Este se lanzó con un navaja sobre el chofer, produciéndole tres heridas graves hasta que lograron pararle varios transeuntes y vecinos.

Nieves falleció esta mañana en el Hospital.

El cólera en Argel

Melilla 21.—Las autoridades de esta plaza han recibido noticias de haberse declarado oficialmente la epidemia del cólera en Argel.

Choche de un auto con un coche

Madrid 20 a las 20.—Esta mañana en el paseo de coches del Retiro chocaron un automóvil que guiaba Jerge Almet y un coche particular del marqués de Vallacano, que ocupaban los hijos de éste la condesa de Corzona.

Todos los ocupantes del coche resultaron con heridas leves.

Consagración del nuevo obispo de Tenerife

El acto tuvo lugar en Madrid

Madrid 20 a las 18.—Esta mañana se ha celebrado, con gran solemnidad, en la Catedral, la consagración del nuevo obispo de Tenerife doctor Albino González.

Ha actuado de consagrante el Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini asistido por los obispos de Madrid y Almería.

Han actuado de padrinos los condes de Antillón.

Ha asistido al acto numeroso público. El nuevo obispo ha dado la bendición a los fieles.

Se propone el doctor Albino González entrar solemnemente en su diócesis el 1.º de agosto próximo.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 20 a las 22'00	
Interior contado	70'40
Id. fin de mes	00'00
Exterior	84'85
Amortizable 4 p8	88'00
Amortizable 5 p8	95'00
Acciones Banco de España	571'00
Banco Español Crédito	00'00
Río de la plata	00'00
Hispano Americano	153'50
Compañía Arrendataria Tabacos	231'00
Azucareras preferentes	00'00
Azucareras ordinarias	00'00
Cedulas Hipotecarias	92'40
Ferrocarriles Nortes	372'50
id. Alicante	344'00
Francos	32'55
Libras	33'55
Dolares	6'90

Barcelona 20 a las 24'00	
Francos	32'70
Libras	33'58
Dollars	6'90
Liras	25'70
Nortes	64'75
Alicantes	68'90
Andaluces	00'00
Orenses	00'00
Coloniales	64'95
Filipinas	00'00
Platas	11'00
Dokas	00'00
Cáceres Variable	00'00
Francos suizos	134'10
Fconrsa belgas	00'00
Buenos Aires	0'00

EL DIA publica diariamente ocho páginas

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular
Subdirección en Mallorca: REAL, 27, pral. - PALMA
Capital suscrito 183.219.550 pesetas
Consejero-Delegado: Excmo. Sr. Don Luis Silvela.

DR. SION RIERA

ENFERMEDADES DEL PECHO y nutrición (diabetes, gota, obesidad, etc.)
Consulta de 10 a 1 y horas convenidas excepto los MARTES.
Santo Domingo, 12 Pral.

De Barcelona

Condenado por ejercicio ilegal de la Medicina

Barcelona 20 a las 24.—La sección segunda de esta Audiencia provincial ha dictado sentencia en el juicio por ejercicio ilegal de la Medicina contra Francisco A. Bonamasa, cuya vista se celebró hace unos días.

La sentencia, de conformidad con las conclusiones de la acusación privada, sostenida por el Colegio de Médicos de esta provincia, condena el Bonamasa por dicho delito a la pena de un año y un día de prisión correccional.

La carrera de las 24 horas.—Clasificación de los equipos

Barcelona 20 a las 24.—Reinaba gran interés por conocer el resultado de la carrera de las 24 horas internacional por equipos, que empezó el sábado.

Han quedado clasificados los siete equipos de la siguiente forma:

Primeros: Dewolf y Stockeluch con 184 puntos.

Segundos: Pagnoul y Duray con 117 puntos.

Terceros: Marcot y Banon con 89 puntos.

Cuartos: Lloret y Janer con 59 puntos.

Quintos: Ali Nefatti y Bover con 19 puntos.

Sextos: Regnier y Van Etulre con 5 puntos.

Y séptimos: Sans y Bachero a 3 vueltas.

Festival de radiotelefonía

Barcelona 20 a las 24.—Esta tarde de 7 a 9 se ha celebrado un festival de radiotelefonía organizado por una revista local, recitando Enrique Borrás y Diaz de Artigas y cantando Emilio Vendrell, Pablo Gorge y otros artistas.

Festejos del P. U. P.

Barcelona 20 a las 24.—Con gran solemnidad y brillantez se celebró ayer en el Circulo Unión Patriótica de la calle de Pons y Gallarza de San Andres del Palomar el acto de bendecir la bandera de dicha entidad, con asistencia de las autoridades, efectuándose con dicho motivo varios festejos que se vieron muy concurridos.

Partidos de futbol

Barcelona 20 a las 24.—Resultados de los partidos de futbol jugados ayer en Barcelona:

«Júpiter»-«Martíneo» empatados a uno
«Europa» 3, «Hostafranchs» 1.
«Athletic» de Sabadell 3, reserva del «Español» 0.

El buque escuela de guardias marinas «Cataluña»

Barcelona 20 a las 24.—El día 24 a las seis de la mañana debe entrar en nuestro puerto el buque escuela de guardias marinas «Cataluña»

Permanecerá en nuestro puerto hasta el día siguiente por la tarde.

El gobernador y los periodistas

Barcelona, 20 a las 24.—Al recibir esta tarde el gobernador civil a los periodistas se limitó a ponderarles la brillantez de di-

ferentes actos celebrados ayer por la Unión Patriótica en la barriada de San Andrés.

Asuntos de Baleares

Ascensos

Barcelona, 20 a las 24.—En virtud de la ley de los nuevos presupuestos ascienden a auxiliares de primera, entre otros, don Andrés Morey, de la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca y don Pedro Vanrell Ramis, del Instituto de Baleares.

Espectáculos

Lírico

Desde las 6 y media función de cine: «La dama del baño perfumado» y «El tranvía».

Cine Oriental

Desde las 6 y media función de cine: 9.º y 10.º episodios de «Bestias del paraíso», «El viaje» y «Charlot patinador».

Dr. MARCIAL G. ROGLÁ

MÉDICO FORENSE

Especialista en PECHO

Sindicato, 124

¡Escuche!

¿En dónde encarga sus muebles?
Pues yo en el taller de Cañellas porque trabaja bien y económico.
Calle Obispo Campins, 4 - (antes Rafas) cerca Instituto.

Se vende en Sóller

Una hermosa casa de dos pisos y planta baja, bien céntrica, calle de Real, 17.
En el ensanche de Palma se venden varios solares muy céntricos en calles de 20 metros bien proporcionados estos solares son todos grandes uno calle de Buñola uno calle ochenta y cuatro, uno calle Jafuda Cresques, uno Infanta Isabel, otro bueno Blanquerna. Todos estos solares reúnen condiciones para edificar. Informará: Damián Pizá, Marevillas 16, 1.º, 2.º - Palma.

HERMANOS ALOMAR

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

BLNORRAGIA

Cura radical mediante aparato de su invención SÍFILIS y ENFERMEDADES DE LA PIEL

CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche
Todos los días laborables

Avenida de Alejandro Rosselló, 103 :: Teléfono 357

Atención—Al público

¿Habels ido al merendero Buenos Aires a saborear el rico estofado con los renombrados caracoles y su variado menú después de cada corrida de toros y sin toros? No perdais el tiempo que la vida es un sueño y acudid allí si queréis comer bien y ahorrar dinero, el servicio es familiar y muy gustoso os servirán los mismos dueños de dicho Merendero

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS